

bb. 69./ a divatkongresszus ... folyt./ il

a sajtótájékoztatón is „dolgoztak”, a szovjet televízió operatőrei, akik az ülészakról, illetve divatbemutatókról egyórás műsort vesznek fel a színes televízióadás számára./mti/

bb. 70. járókelők, vigyázat

1 ms/j/il la

1969. február 10.

hétfőn, a délutáni órákban síkossá váltak a budapesti utcák. a mentőknek több mint husz esetben kellett elsősegélyt adniuk illetőleg kórházba szállítaniuk olyan járókelőket, akik kéz-, illetve lábtörést szenvedtek./mti/

--

- v é g e -

- 50 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1969. február 11.

bb. 1. tanulmánykötet az októberi forradalomról - magyar tudományos művek idegen nyelven - az akadémiai kiadó első negyedévi terveiből

1 ms/tm/zs/gy/la

1969. február 11.

az akadémiai kiadó hamarosan közreadja a nagy októberi szocialista forradalom világtörténelmi jelentőségével foglalkozó tanulmánykötetét. a könyv első részében pach zsigmond páál akadémiai levelező tag tanulmánya kap helyet a szovjetunió történelmi szerepéről. a második rész lenin tevékenységét vizsgálja. andics erzsébet akadémikus lenin történelmi látásmódja című tanulmánya mellett balogh sándor lenin és a kulturális forradalom című munkája szerepel ebben a részben. a tanulmánykötet harmadik és egyben legterjedelmesebb részének témája a nagy októberi szocialista forradalom magyarországi hatása. ezzel a témával összefoglalóan nemes dezső akadémikus foglalkozik. kivülről századunk magyar történetének több jeles kutatója elemzi az októberi forradalom magyar és nemzetközi vonatkozásait.

német nyelven jelenik meg trencsényi-waldapfel imre akadémikus homérosztól vergiliusig című tanulmánykötete, amely hét görög és három római remekíró életművét elemzi - olyan kérdéseket világítva meg, amelyek éppen a szerző kutatásai nyomán kerültek a nemzetközi tudomány napirendjére. erdélyi istván a finn-ugor nyelvészet irodalmát gazdagítja a szelkup nyelv első nagyobb szótárával. gegesi kiss páál akadémikus és liebermann lucy személyiségzavarok gyermekkorban című művét ugyancsak német nyelven adja közre a kiadó, hasonlóképpen rényi alfréd akadémikus levelek a valószínűségről című munkáját, amely irodalmi eszközökkel - pascal és fermat, a két nagy matematikus elképzelt leveleinek formájában - ismerteti a valószínűségi számítás elvi alapjait.

/folyt. köv./

ll

- 1 -

bb. 1. / tanulmánykötet..... 1. folyt./ gy

angol nyelven friss istván akadémikus szerkesztésében kötet jelenik meg a gazdasági mechanizmus reformjáról. Kovács István professzor a szocialista alkotmányfejlődés új elemeiről, Gál Gyula a világűr-jogról publikál angol nyelven. Fenyves Ervin - Haimann Ottó a magsugárzás- mérések fizikai alapjait foglalja össze. Drobni Sándor és Incze Ferenc a végbél-rák sebészetről ír mintegy félezer budapesti klinikai műtét tanulságai és 300-nál több rákelőző állapotban kezelt betegnél szerzett tapasztalatok alapján, Zsebők Zoltán professzor a röntgenvizsgálatok módszerét, technikáját ismerteti.

Károly Tibor professzor szerkesztésében olasz nyelven lát napvilágot az 1967. októberében tartott budapesti nemzetközi itálianista kongresszus gazdag anyaga, Mócsy János akadémikus állatorvosi klinikai diagnosztikája pedig lengyel nyelven jelenik meg./mti/

bb. 2. tisztviselő-szablya, csillagfejű buzogány

í ol/j/zs/gy/la

1969. február 11.

a nemzeti múzeum gyűjteménye a közelmúltban a 19. század második feléből származó, úgynevezett tisztviselő-szablyával, továbbá öntött bronz csillagfejű buzogánnyal gazdagodott. a fegyverek annak idején perczel tábornok tulajdonában voltak.

az ötvös-gyűjtemény új szerzeményei között van egy 1832-ben készült ezüst díszszablya, Johannes Pasperger ötvös-mester kezemunkája. a díszes fegyver a majthényi-család tulajdonában volt, s 1400 grammnyi teljes súlyából 1200 gramm tiszta ezüst./mti/

At

- 2 -

bb. 3. telefonfülkéket gyártanak zsámbékon

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. február 11.

a mintapéldányok sikere után 200 felfelé szélesedő vasvázas, üvegfalú, műanyagtetős telefonfülkét rendelt a posta vezérigazgatóság a zsámbék és vidéke vegyesipari ktsz-tól. budapesten és a vidéki nagyvárosok utcáin helyezik el őket.
/mti/

--

bb. 4. március 21-22-én nincs tanítás - április 5-től tavaszi szünet

í vt/tr/zs/gy/la

1969. február 11.

mint ismeretes, a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója, március 21-e munkaszüneti nap. a művelődésügyi minisztérium - ezzel összefüggésben - szabályozta az alsó- és középfokú oktatási intézmények tanítási rendjét. eszerint március 20-án szombati időbeosztás szerint tanítanak az iskolákban, 21-én és 22-én nincs tanítás. március 23-a - az igazgató által megszabott órarend alapján - rendes tanítási nap, tehát gondoskodni kell a napköziotthonok működéséről és a tanulószobai foglalkozások megtartásáról is.

egyidejűleg a minisztériumban azt a tájékoztatást adták, hogy az iskolákban a tavaszi szünet a rendtartásban előírtaknak megfelelően alakul, vagyis április 5-től 13-ig tart. a szünet előtti utolsó tanítási nap április 3-a, csütörtök, a szünet utáni első április 14-e, hétfő./mti/

--

bb. 5. matyó himestojás exportra

vid-fm/ká/gy/la

1969. április 11.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezetben megkezdtek a himestojások festését. három ügyeskező népművész végzi a nagy türelmet és figyelmet igénylő munkát.

/folyt. köv./

- 3 -

At

bb. 1. / tanulmánykötet..... 1. folyt./ gy

angol nyelven friss István akadémikus szerkesztésében kötet jelenik meg a gazdasági mechanizmus reformjáról. Kovács István professzor a szocialista alkotmányfejlődés új elemeiről, Gál Gyula a világűr-jogról publikál angol nyelven. Fenyves Ervin - Haimann Ottó a magsugárzás- mérések fizikai alapjait foglalja össze. Drobní Sándor és Incze Ferenc a végbél-rák sebészetről ír mintegy félezer budapesti klinikai műtét tanulságai és 300-nál több rákelőző állapotban kezelt betegnél szerzett tapasztalatok alapján, Zsebők Zoltán professzor a röntgenvizsgálatok módszerét, technikáját ismerteti.

Kanócs Tibor professzor szerkesztésében olasz nyelven lát napvilágot az 1967. októberében tartott budapesti nemzetközi italianista kongresszus gazdag anyaga, Mócsy János akadémikus állatorvosi klinikai diagnosztikája pedig lengyel nyelven jelenik meg./mti/

bb. 2. tisztviselő-szablya, csillagfejű buzogány

í ol/j/zs/gy/la

1969. február 11.

a nemzeti múzeum gyűjteménye a közelmúltban a 19. század második feléből származó, ugynevezett tisztviselő-szablyával, továbbá öntött bronz csillagfejű buzogánnyal gazdagodott. a fegyverek annak idején perczel tábornok tulajdonában voltak.

az ötvösgyűjtemény új szerzeményei között van egy 1832-ben készült ezüst díszszablya, Johannes Pasperger ötvösmester kezemunkája. a díszes fegyver a Majthényi-család tulajdonában volt, s 1400 grammnyi teljes súlyából 1200 gramm tiszta ezüst./mti/

At

- 2 -

bb. 3. telefonfülkéket gyártanak zsámbékon

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. február 11.

a mintapéldányok sikere után 200 felfelé szélesedő vasváz, üvegfalu, műanyagtetős telefonfülkét rendelt a posta vezérigazgatóság a zsámbék és vidéke vegyesipari ktsz-tól. budapesten és a vidéki nagyvárosok utcáin helyezik el őket.
/mti/

..

bb. 4. március 21-22-én nincs tanítás - április 5-től tavaszi szünet

i vt/tr/zs/gy/la

1969. február 11.

mint ismeretes, a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója, március 21-e munkaszüneti nap. a művelődésügyi minisztérium - ezzel összefüggésben - szabályozta az alsó- és középfokú oktatási intézmények tanítási rendjét. eszerint március 20-án szombati időbeosztás szerint tanítanak az iskolákban, 21-én és 22-én nincs tanítás, március 23-a - az igazgató által megszabott órarend alapján - rendes tanítási nap, tehát gondoskodni kell a napközlotthonok működéséről és a tanulószobai foglalkozások megtartásáról is.

egyidejűleg a minisztériumban azt a tájékoztatást adták, hogy az iskolákban a tavaszi szünet a rendtartásban előírtaknak megfelelően alakul, vagyis április 5-től 13-ig tart. a szünet előtti utolsó tanítási nap április 3-a, csütörtök, a szünet utáni első április 14-e, hétfő./mti/

..

bb. 5. matyó himestojás exportra

vid-fm/ká/gy/la

1969. április 11.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezetben megkezdtek a himestojások festését. három ügyeskező népművész végzi a nagy türelmet és figyelmet igénylő munkát.

/folyt. köv./

- 3 -

At

bb. 5. / matyó.... folyt./ gy

a tyuktojást kifurják, liszt-finomságu homokkal töltik meg. felületét pedig matyó rózsákkal és más színes mintákkal „írják”, tele. a matyó formakincs virágai teljesen elborítják a tojás felületét. a „pingálók”, nem sablon szerint dolgoznak, s így munkáik között nincs két teljesen egyforma darab.

az idén franciaországba, hollandiába, s az nszk-ba küldenek matyó mintákkal díszített húsvéti hímestojásokat, hazai megrendelésre pedig mintegy ezer darabot festenek./mti/

--.

bb. 6. rendelkezés az átmeneti gyermekotthoni elhelyezésről

í h1/gk/zs/gy/la

1969. február 11.

a budapesti nevelőotthoni hálózat átszervezése miatt a 3-15 éves állami gondozott gyermekek átmeneti elhelyezésére eddig kijelölt intézetek a továbbiakban nem tudják ellátni ezt a feladatukat. ezért a fővárosi tanács oktatási főosztálya újabb szabályozást adott ki. eszerint átmeneti elhelyezésben kizárólag olyan 3-15 éves koru gyermekek részesülhetnek, akiknek szülője vagy gondviselője beteg, kórházi ápolás alatt áll, s ez idő alatt sem rokon, sem más hozzátartozó a gyermek gondozását, nevelését ellátni nem tudja.

ha az átmeneti elhelyezést a kerületi tanács oktatási osztálya szükségesnek tartja, a gyermeknek kerületi internátusban - hetes intézetben - biztosítanak helyet. ha ez nem oldható meg - például hely hiányában -, akkor a fővárosi gyermek- és ifjúságvédő intézet igazgatója jelöl ki alkalmas gyermekotthont. az átmeneti elhelyezés időtartama hat hét, ez indokolt esetben - két ízben - további hat-hat héttel meghosszabbítható. a gondozási díj összegét a nevelőotthon igazgatója állapítja meg. a felvétellel egyidőben a gyermek egyhavi gondozási költségét - rövidebb időtartamu elhelyezés esetén az előrelátható költségeket - előre meg kell fizetni./mti/

--.

- 4 -

bb. 7. nem lesz üledék a palack alján - korszerűsítették a balatoni borok tisztítását

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. február 11.

korszerűsítették a balatonparti borok tisztítását. a badacsonyvidéki állami pincegazdaság nszk és olasz gyártmányu berendezéseket vásárolt e célra. ezek a legapróbb részecskéktől is megszabadítja a borokat. a korszerű eljárással palackállóbba teszik a csopakí és balatonfüred-környéki szőlők termését./mti/

--.

bb. 8. kamaramuzsika-koncertek, matinék, mozart-estek - új bérleti sorozatok a zeneakadémián

i ol/lk/zs/gy/la

1969. február 11.

a zeneakadémia nagytermében hat alkalommal neves hazai és külföldi művészek - zempléni kornél, malcolm frager, ungar imre, fischer annie, gabos gábor és nikita magaloff - a zongorairodalom gyöngyszemeiből adnak egész estét betöltő műsort abban a bérleti sorozatban, amelyet a közelmúltban bocsátott ki a filharmónia. a „zongorabérlet”, nyitóelőadását pénteken tartják, a sorozat utolsó szörlőestjét pedig április 25-én rendezik.

a kamarazenekari matinésorozat február 16-án kezdődik a pro musica együttes koncertjével. ekkor mutatják be - első ízben hazai koncertteremben - farkas ferenc: concertino all'antica című művét. március 9-én a liszt ferenc kamarazenekar mozart-műveket ad elő. sándor jános vezényli az együttest, a műsorban elhangzó esz-dur zongoraversenyt rados ferenc tolmácsolja. ugyancsak a liszt ferenc kamarazenekar ad műsort április 13-án, ezuttal lehel györgy vezényel. a műsoron bach jános passiója szerepel. a zárókoncertet május 4-én rendezik, a magyar kamarazenekar felléptével. a műsorban elhangzik haydn f-moll szimfóniája, weiner leó 2. divertimento és britten: simple symphony című műve is.

/folyt. köv./

st

- 5 -

bb. 8. / kamaramuzsika-,..... folyt./ 9y

március 18-án kezdődik a rádiózenekar hat estéből álló bérleti sorozata a zeneakadémián. az első hangversenyen lehel györgy vezényel, a szólísta: komlóssy erzsébet.

a bartók vonósnégyes igényes vállalkozása a három mozart-est, amelyekre a zeneakadémia kistermében kerül sor. március 22-én rados ferenc zongoraművész, március 29-én tarján ferenc kürtművész, április 12-én pedig konrad györgy brácsaművész működik közre./mti/

..

bb. 9. a mohácsi vész előtti időkből 1 100 eredeti oklevelet őriznek egerben

vid-ká/gy/la

1969. február 11.

a heves megyei levéltár iratairól részletes leltárt készítettek, s ennek során rendkívül értékes adatokra bukkantak. dr. soós imre levéltár-vezető ez alkalommal elmondta, hogy az egrői levéltár - az általa őrzött iratanyag mennyiségét tekintve - a kisebbek közé tartozik, de anyagának értéke szerint országosan kiemelkedő helyet foglal el. az iratanyagoknak mintegy 40 százaléka latin-, illetve német-nyelvű, mennyisége pedig 2 500 folyó méter. magában foglalja az egrői főkáptalan magánlevéltárát és hiteles helyi levéltárát, valamint a honfoglalás utáni századok felbecsülhetetlen értékű helytörténeti emlékeit. a mohácsi vész előtti időkből származó eredeti oklevelek száma 1 100-ra emelkedett. értékes dokumentumként őrzik béla mátyás leírását, amely 120 oldalon ismerteti heves megyét az 1730-1735-ös években.

a levéltár 4 000 kötetes - helytörténeti művekben gazdag - szakkönyvtárral is rendelkezik. az intézmény most azt tűzte ki feladatául, hogy a szocialista mezőgazdaság fejlesztésének megyei dokumentumait összegyűjti, hogy azokat megmentse a történészek, illetve az utókor számára./mti/

..

- 6 -

bb 10. tárcaközi „alku”, a könyvküldemények postaköltségeiről

i tf/tr-lm zs

1969. február 11.

tarifatárgyalást folytat a művelődésügyi minisztérium a posta illetékeseivel: találjanak módot a könyvküldemények és az írásos kultúra más termékei szállítási díjainak, portójáinak enyhítésére.

a kiadók és a terjesztő vállalatok ugyanis nemcsak a boltokban, hanem tekintélyes hányadban a posta útján bonyolítják a könyvkereskedelmet. például két tekintélyes számú olvasótábor, a 20 000-es tagságú országos műszaki könyvklub és a mezőgazdasági könyvbarátok köre, amelynek 26 000 tagja van, egészében postán rendel és kapja meg a legfrissebb szakkönyveket, a sokféle újdonságról tájékoztató kiadványokat. a feladók most elmondták, fontolóra veszik ezt a vállalkozást - kényszerűségből. a műszakiak klubjának könyvhiradója, amely a tagoknak díjmentesen jár, példányonként 77 fillér előállítási költséggel készül, s most a postai díjszabás módosítása után 60 fillér portóköltséggel juttatható el a címzettekhez. országosan a jelenlegi árszabás mellett egy évre körülbelül 11 millió forint portóköltség-emelkedéssel kell számolniuk a könyvkiadás és terjesztés szakembereinek. különösen a „kultúra”, külkereskedelmi vállalatnak kell mélyen a zsebébe nyulnia, mivel egyedül itt ötmillió forint pluszköltséget kell vállalni, előteremteni. olyan sajátos helyzet alakult ki, hogy míg egyfelől szinte sehol a világon nem olyan olcsók a könyvek, mint Magyarországon, másfelől alig akad ország, ahol ilyen drága lenne az írásos kultúra terjesztése, továbbítása - a szépirodalomtól a mesés könyveken át a tudományos kötetekig.

a kiadói főigazgatóság véleménye szerint okkal-joggal engedhetne valamennyit a posta díjszabásából a könyvkereskedőknél, mint az egyik tekintélyes forgalmat jelentő „nagyfogyasztójának”,.. ellenkező esetben a kiadók beszüntetik a „könyvetpostán”, szolgáltatásukat, a soktízrezes olvasótáborral való levelezést, és a könyvkereskedelmi vállalatok is meggondolják, hogy éljenek-e az írásos propagandának olyaz eszközeivel, mint a különféle prospektusok megküldése, stb. végül tehát azok huzzák a legrövidebbet, akikért a könyv készül - maguk az olvasók./mti/

..

8.10/lm

- 7 -

8/5
8-16

bb 11. a jánoshalmi gimnázium irodalmi pályázata radnóti miklós születésének 60. évfordulójára

vid fm-lm ká

1969. február 11.

radnóti miklós emlékét kegyelettel ápolják a jánoshalmi gimnáziumban. a középiskola kisz-szervezete évekkal ezelőtt felvette a mártírhalált halt költő nevét, majd az iskolában emléktáblát állítottak radnóti miklósnak. halálának évfordulóján minden évben diák-küldöttség utazik a községből budapestre, s a kerepesi uti temetőben lerójják kegyeletüket a költő sírjánál. a diákok rendszeresen leveleznek a költő özvegyével.

radnóti miklós születésének 60. évfordulójára irodalmi pályázatot hirdetett az iskola kisz-szervezete. az iskola igazgatósága pedig kérte az illetékes megyei szerveket, hogy a gimnázium felvehesse a költő nevét./mt1/

bb 13. székesfehérvárott május 4-25. között rendezik meg az alba regia- napokat

vid fm-lm ká

1969. február 11.

a hagyományos alba regia- napokat az idén május 4-25. között rendezik meg székesfehérvárott. a háromhetes rendezvény-sorozatból kiemelkedik a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójáról való megemlékezés. ünnepi tanácsulással nyitják meg a programot. átadják a városért, a közösségért kiemelkedő munkát végzetteknek a városi tanács elismerését. a továbbiakban a vörösmarty színházban ünnepséget rendeznek velinszki lászló székesfehérvári pedagógus, kommunista mártír emlékezetére. ezenkívül tudományos ülésszakok, művészeti rendezvények, kiállítások, szakmai versenyek, bemutatók, sportvetélkedők szerepelnek az alba regia- napok műsorában./mt1/

bb 19. műanyagzsineggel kötik a hírlapokat

vid-kz/mné-lm ká

1969. február 11.

a hagyományos kenderzsineg helyett szintetikus műanyag újsággötöző zsineget rendelt a posta központi hírlapiroda a szegedi kenderfonó- és szövőipari vállalatától. az újítást első-sorban is a hírlapköttető gép folyamatban levő gépesítése követeli meg. a műanyagfólia csíkokból sodort zsineg sokkal tartósabb elődjénél, s így alkalmas gépi köttetésre. a szegedi gyár negyed-évenként 8-10 tonna szintetikus műanyag újsággötöző zsineget készít./mt1/

8.25/lm

- 8 -

bb 16. kulturális seregszemle szabolcsban

vid./fm-um ká

1969. február 11.

a tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulójára a szabolcs-szatmár megyei kisz-bizottság és a megyei tanács vb. művelődési osztálya megrendezi a kelet-magyarországi táj kulturális seregszemléjét. a falvak, üzemek, vállalatok művészeti csoportjai máris nagy számban jelentkeztek a bemutatókra: a helyi, járási, illetve megyei versenyekre. eddig háromszáz művészeti csoport és 300 szólista küldte el nevezőlapját a rendező szerveknek./mt1/

bb 18. két műszak, szabad szombat a baki állami gazdaságban

vid./kz-um ká

zala megye mezőgazdasági üzemei közül elsőnek a baki állami gazdaságban tértek át az ipari üzemek munkaidejét megközelítő munkaszervezésre. a gazdaságban eddig átlagosan kilenc órás volt a napi munkaidő, kivéve egyik tehenészetű üzemüket, ahol már egy évvél ezelőtt bevezették a kettős műszakot. a mostani szervezéssel általánossá válik az átlagos nyolc órás munkaidőn mégpedig: télén hat óra a nagy-munkák idején pedig tíz óra. az állattenyésztő üzemek mindegyikében napi nyolc órás, kettős műszak lesz. közelíti az ipari üzemeket a gazdaságban mostantól alkalmazott munkarend abban is, hogy havonként két szabad szombatja lesz az állami gazdaság dolgozóinak. olyan bérezést alkalmaznak, hogy az átlagkereset ne csökkenjen, a munkaidő kiesést pedig további gépesítéssel, a vegyi anyagok még nagyobb arányu használatával pótolják./mt1/

8.45/szb

-9-

8⁵⁰/V

8⁵⁰/lp

bb 12. több száz szakember összefogása a budapesti levegő tisztaságáért

1 tz/gk-um ie

1969. február 11.

beérte az első eredménye a budapesti levegő tisztasága érdekében kezdett széleskörű vizsgálatnak.

az a „stáb”, amelyet a munka elvégzésére az utaterv létrehozott, a szakemberek százait egyesíti. részt vesznek a munkában az omfb, az autóközlekedési tudományos kutatóintézet, az országos közegészségügyi intézet, az országos meteorológiai intézet, az országos energiagazdálkodási hivatal, a vegyterv, a budapesti műszaki egyetem érdekelt tanszékei, a budapesti közegészségügyi és járványügyi állomás szakemberei, valamint azok a különböző területeken dolgozó műszakiak, akiket az energiagazdálkodási tudományos egyesület mozgósított e feladatra tagjai közül.

a munka első eredményeként megállapították, milyen mennyiségben tűrhetőek meg a főváros levegőjében a különböző ártalmas gázok, a korom, a por stb. eszerint nincs nagyobb baj, amíg napi átlagot számítva köbméterenként kéndioxidból 0.2 kénhidrogénből 0.015, kénsavból és koromból 0.1, szénmonoxidból 2, levegő porból 0.2, ülepedő porból pedig 150 milligrammnál több nem szennyezi a levegőt.

ezek után szinte lépésről-lépésre föltérképézik a fővárost aszerint, hogy hol, milyen mértékű most a levegő szennyezettsége, milyenek a szélviszonyok, hogyan hatnak a különböző meteorológiai tényezők stb., s ennek következtében hol, milyen magas kéményeket kell építeni, hol kell szigorúan véget vetni a levegő további rontásának, és így tovább.

annyi máris kétségtelennek látszik, hogy a fővárosban a legtöbb eredmény a gáz-, illetve olajtüzelésre való áttéréstől várható ahol erre nincs mód és így az ártalmas gázok termelését nem lehet megszüntetni, legalább a szabad levegőbe való kiutásukat kell megakadályozni. ehhez a megfelelő berendezések - az úgynevezett pernyeválasztók - tervezése megkezdődött, sőt néhány esetben már sikerre is vezetett.

/folyt. köv./

9.10/szb

-10-

945/67

bb 12. /több száz...1. folyt./-um

a vizsgálat eredményeként a kollektiva a helyzet fokozatos* lépésről-lépésre való javítását indítványozza majd, mert az azonnali végleges ideális megoldás anyagi okokból egyszerűen lehetetlen. a vizsgálat és így a jelentés sem terjed ki a gépjárművek okozta levegőszennyeződés és a „portermelés”, elleni védekezés kérdéseire, mert ezek a problémák műszakilag is, jogilag is maradéktalanul megoldottak. csak éppen a rendelkezések végrehajtásáról kellene gondoskodni. ugyancsak nem foglalkoznak az „odorológiai”, kérdésekkeln vagyis azokkal az esetekkel, amikor csupán kellemetlen szagú, de ártalmatlan anyagok kerülnek a levegőbe.

a tervek szerint a vizsgálat első részletére vonatkozó jelentést még a nyár folyamán az illetékes szervek elé terjeszti a kollektív munka koordinálójá, az ut- és vasutervező vállalat. /mti/

-.-

bb 17. márciusban forgalomba kerülnek a tiszakécskei műanyag Permetezőgépek

vid./kz-um ká

1969. február 11.

régi adósságát törleszti az idén a vegyiműveket szerelő vállalat tiszakécskei telepe: megkezdte az olcsó, könnyen kezelhető, a rézből készültéknél 60-70 százalékkal könnyebb műanyag permetezőgépek sorozatgyártását. három típus „fut”, szalagon. az egyik az ötliteres „permike”, - a kiskertek gépe lesz majd. mindhárom típusból az első széria márciusban kerül forgalomba. a tavaszi növényvédelemhez összesen 15 ezret adnak át belőlük a kereskedelemnek. az új típusu permetező gépekhez az alkatrészek gyártását is megkezdték. /mti/

-.-

9.30/lm

- 11 -

938/67

950/67

bb 14. farsang a hajduságban

vid-fm-lm ká

1969. február 11.

a hagyományos „farsang a hajduságban”, rendezvény-sorozatot február 21 és március 1. között rendezik meg a vendéglátó hetek keretében. a legtöbb rendezvényt debrecenben tartják; ezek közül kiemelkedik a szakácmesterek bemutatója, amelyen a hazaiakon kívül ndk-beli, osztrák és román vendég-szakácsok készítik a finom falatokat. megrendezik a „karcsu-sító vig vacsorát”, amelyen finomabbnál finomabb és mégis könnyű étkeket szolgálnak fel a farsangi műsor mellé. hortobágyi pásztorreceptek szerint készítik a „pusztai vacsora”, étteleit. felvonultatják „az ősi receptek szerint valóan fő-zött híres a hajdusági étkeket és a tisztes vendégsereget jófé-le borokkal kínálják,,. borkóstoló mesterek „vívására,, is sor kerül „az óbesterhez,, címzett borozóban az „abroncsok-kal ékesített aranyszínű szőlőrend „birtoklásáért.

a rendezvények idején nagy farsangi bálók színhelye lesz a híres debreceni aranybika, ezenkívül farsangi mulat-ságokat tartanak hajdusoboszlón, hajdunánáson, hajduböször-ményben, polgáron. megrendezik a hagyományos debreceni sláger-parádét is - fővárosi táncdalénekesek és zenekarok közreműk-ödésével - február 26-27-28-án./mti/

--

bb 20. növeli lakásépítő kapacitását a bács-kiskun megyei állami építőipari vállalat

vid kz/mné-lm ká

1969. február 11.

a bács-kiskun megyei állami építőipari vállalat az idén 700, jövőre pedig 800 lakást ad át rendeltetésének. később - 1971-1975 között - még ennél is többet, évente átlagosan 1.200-1.500 új otthont építenek fel. a megnövekedett feladatok ellátására a vállalat számottevően növeli lakásépítő kapaci-tását. kecskeméten korszerű központi telepet alakítanak ki, be-tonkeverő telepüket pedig betongyárrá fejlesztik. új csőszere-lő üzemet és ácstelepet szerelnek fel. kijelölték a helyét egy évi 600 lakás kapacitású „mini-házgyárnak,,. terveik szerint ez a negyedik ötéves tervben kezdi meg a termelést. a későbbiek-ben egy speciális lakásépítést segítő bázisüzemet is kialakí-tanak./mti/

--

10.00/szb

-12-

10¹⁰ h

10²⁰ /lp

bb 15. átalakul a vas megyei táj - 600 új utca, ipari objektumok lakónegyedek

vid/kz-um ká

1969. február 11.

új térképek készülnek vas megye településeiről. a 40-50 évvel ezelőttiek ugyanis már nem tükrözik a valóságot, teljesen átalakul a 3340 négyzetkilométer területű, alpok al-ji megye. az utóbbi husz évben körülbelül 600 új utca épült a falvakban és a városokban. sok az olyan falu, ahol csupán né-hány régi ház maradt, újakat építettek az alacsony kis lakóé-pületek helyére. „megtörték,, a falvak: a hajdani faluvégek kitolódttak. emeletes iskolák, művelődési és klubházak, szolgál-tati lakások, törpevízművek épültek. a tsz majorok, gépszínék, transzformátorházak mindmennyi jelei a változásnak, átala-kulásnak.

több mint husz új ipari objektum létesült a megyében. celldömlőkön kesztyűgyár és kereskedelmi berendezéseket gyár-tó új üzem épült. szombathely új városrészekkel, hétvégi ne-gyedekkel gazdagodott. a kőszegi szabó hegyen és a király völgy-ben, továbbá a szajki erdőben üdülőkörzet jött létre. bükön, sárvárott, szombathelyen és borgátán termálfürdők nyitak.

a nagyarányú talajjavítás eredményeként az őrségben, a cseren és a hegyháton olyan mezőgazdasági kulturák honosodtak meg, amelyek azelőtt hiányoztak e tájakról. új gyümöl-csős körzetek, - csepreg, sárvár - erdők, szabályozott víz-folyások változtatják szinte napról napra a tájat./mti/

--

bb 21. háromszintes, hatezer négyzetméter alapterületű vásárcsarnok épül szolnokon

vid/kz-um ká

az ország egyik legszebb és legnagyobb vásárcsarnokának építését kezdi meg az idén szolnok belvárosában. a jelenlegi elavult, régi piac utódának a tervét a lakóterv készítette. az impozáns, világos létesítményben három szinten helyezked-nek el a különböző elárúsító helyek, szakosított standok. a csar-nokban külön helyet kapnak a tsz területi szövetségek. a csar-nokhoz megfelelő irodahelyiségek, szociális létesítmények is tar-toznak. a hatalmas kombinát építését az év második felében kezdi meg, átadására pedig 1971-ben kerül sor./mti/

--

10.00/lm

- 13 -

10⁰⁵ h

10²⁰ /lp

bb 22. tanácsülés a 6. és 12. kerületekben

1 gj/ tr -um zs

1969. február 11.

kedden tartotta idei első ülését a 6. kerületi tanács, amelyen egyebek között megtárgyalták a 1969. évi kerületfejlesztési alap felhasználásának tervezetét. az idén több mint hatmillió forint fejlesztési alappal gazdálkodik a tanács, a pénzből legnagyobb összeggel az oktatási, a kommunális és az egészségügyi ágazat részesedik. a program szerint ebben az évben - a főutvonalak neonosítása után - sor kerül jónéhány rosszul világított mellékutca közvilágításának modernizálására is. a körzeti orvosi rendelők korszerű orvosi kisgépeket kapnak, a tanintézetek közül pedig a hegedű utcai és a lovag utcai iskolákban végeznek nagyobb összegű felújítási munkákat. a kerület lakóinak vállalásai, munkafelajánlásai előre láthatólag egy millió forinttal tetézik meg a tanácsi előirányzatokat.

a 12. kerületben is tanácsulést tartottak, ahol ezuttal két év - az 1969-es és az 1970-es esztendő - költségvetési előirányzatait vitatták meg. érdekessége a gazdálkodási tervezetnek, hogy az előző évihez viszonyítva minden ágazatban emelkedtek a kiadási tételtek - a legkisebb az emelkedés az igazgatási ágazatban, ahol csupán a bérfejlesztések és bizonyos tételtek átárazása miatt bekövetkezett többletköltségek növeltek az előirányzatokat. a tanács költségvetése egyébként az idén több mint 51 millió forint. ebből a pénzből mintegy 33 milliót költenek oktatási, művelődési célokra, az óvodák, iskolák és nevelőotthonok fenntartására, fejlesztésére. szociális és egészségügyi célokra több mint 6 milliót juttatnak./mti/

--

10.35/Lm

- 14 -

1040/ho

1050/gp

bb 23. közlekedési balesetek

1/fe/gk-um zs

1969. február 11.

sipos györgy 50 éves lakatos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a báthory utca és a honvéd utca kereszteződésében és összeütközött egy személygépkocsival. a motoros súlyosan megsérült.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját kiss zoltán 33 éves technikus, s a józsef körut és a csepreghy utca kereszteződésében elütötte nagy sándor 74 éves bátaszéki nyugdíjast. az idős embert a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

bb 24. 37 méter mély liftaknába zuhant

1/fe/gk-um hzs

1969. február 11.

súlyos üzemi baleset történt a közlekedési építő vállalat batthyány téri földalatti építkezésén. barta gábor 25 éves segédmunkás kifeszítette a személyfelvonó vasajtáját, s mivel a kabin nem volt a helyén, a szerencsétlen ember a 37 méter mélységű liftaknába zuhant. életveszélyes állapotban szállították kórházba./mti/

--

bb 25. olasz államtitkár budapesti látogatása

gk szb ie

1969. február 11.

venerio cattani olasz külkereskedelmi államtitkár elutazott magyarországról. az államtitkárt budapesti tartózkodása alatt hivatalában fogadta dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes; a két ország közötti gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyaltak. venerio cattani szilágyi béla külügyminiszterhelyetessel is eszmecsere folytatótt. a megbeszélésen jelen volt ludovico barattieri di san Pietro, az olasz köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

11.32/szb

-15-

1135
1412

bb 22. tanácsülés a 6. és 12. kerületekben

1 gj/ tr -um zs

1969. február 11.

kedden tartotta idej első ülését a 6. kerületi tanács, amelyen egyebek között megtárgyalták a 1969. évi kerületfejlesztési alap felhasználásának tervezetét, az idén több mint hatmillió forint fejlesztési alappal gazdálkodik a tanács, a pénzből legnagyobb összeggel az oktatási, a kommunális és az egészségügyi ágazat részesedik. a program szerint ebben az évben - a főutvonalak neonosítása után - sor kerül jónéhány rosszul világított mellékutca közvilágításának modernizálására is. a körzeti orvosi rendelők korszerű orvosi kiegészítőket kapnak, a tanintézetek közül pedig a hegedű utcai és a lovag utcai iskolákban végeznek nagyobb összegű felújítási munkákat. a kerület lakóinak vállalásai, munkafelajánlásai előreláthatólag egy millió forinttal tetézik meg a tanácsi előirányzatokat.

a 12. kerületben is tanácsulést tartottak, ahol ezuttal két év - az 1969-es és az 1970-es esztendő - költségvetési előirányzatait vitatták meg. érdekessége a gazdálkodási tervezetnek, hogy az előző évihez viszonyítva minden ágazatban emelkedtek a kiadási tételük: a legkisebb az emelkedés az igazgatási ágazatban, ahol csupán a bérfejlesztések és bizonyos tétel átárazása miatt bekövetkezett többletköltségek növeltek az előirányzatokat. a tanács költségvetése egyébként az idén több mint 51 millió forint. ebből a pénzből mintegy 33 milliót költenek oktatási, művelődési célokra, az óvodák, iskolák és nevelőotthonok fenntartására, fejlesztésére. szociális és egészségügyi célokra több mint 6 milliót juttatnak. /mti/

10.35/Lm

- 14 -

1049 ho

1050 /gp

bb 23. közlekedési balesetek

1/fe/gk-um zs

1969. február 11.

sipos györgy 50 éves lakatos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a báthory utca és a honvéd utca kereszteződésében és összeütközött egy személygépkocsival. a motoros súlyosan megsérült.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját kiss zoltán 33 éves technikus, s a józsef körút és a csepreghy utca kereszteződésében elütötte nagy sándor 74 éves bátaszéki nyugdíjast. az idős embert a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

bb 24. 37 méter mély Liftaknába zuhant

1/fe/gk-um hzs

1969. február 11.

súlyos üzemi baleset történt a közlekedési építő vállalat batthyány téri földalatti építkezésén. barta gábor 25 éves segéd munkás kifeszítette a személyfelvonó vasajtáját, s mivel a kabin nem volt a helyén, a szerencsétlen ember a 37 méter mélységű liftaknába zuhant. életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

bb 25. olasz államtitkár budapesti látogatása

gk szb 1e

1969. február 11.

venerio cattani olasz külkereskedelmi államtitkár elutazott magyarországról. az államtitkárt budapesti tartózkodása alatt hivatalában fogadta dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes; a két ország közötti gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyaltak. venerio cattani szilágyi béla külügyminiszterhelyettesel is eszmecsere folytatótt. a megbeszélésen jelen volt ludovico barattieri di san Pietro, az olasz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

11.32/szb

-15-

1135

1412

bb 29. az egység, a közös állásfoglalás fóruma volt a khartumi és kairói konferencia - kárász győző nyilatkozata

i di/gg-lm zs

1969. február 11.

a napokban érkezett haza kárász győző, a magyar szolidaritási bizottság alelnöke, aki khartumban az afrikai portugál gyarmatok nemzeti felszabadító mozgalmai melletti szolidaritás, és a faji megkülönböztetés elleni tiltakozás nagyhatású demonstrációján, kairóban pedig az arab népek támogatására összehívott 2. nemzetközi konferencián vezette a magyar delegációt.

dosztányi imrének a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatban kárász győző elmondta:

- a béke-világtanács támogatásával az afro-ázsiai szolidaritási szervezet rendezte meg a khartumi konferenciát, amelyre 61 ország és 12 nemzetközi szervezet képviselői érkeztek a szudáni fővárosba. ott voltak közöttük a portugál gyarmatok felszabadításáért harcoló mozgalom, az angolai, a mocambiquei, a portugál-guineai hazafiak küldöttei, köztük dr. eduardo mondlane, a mocambiquei felszabadítási front elnöke, aki néhány nappal később gyilkos merényletnek esett áldozatul. a khartumi tanácskozás az afro-ázsiai konferenciák történetében először nem megfigyelőként, hanem teljesjogu tagként vettek részt az európai szocialista országok delegációi. népes csoport képviselte a nyugat-európai és a tengerentúli haladó mozgalmakat, illetve szervezeteket. a szudáni fővárosban is, épp úgy mint kairóban megkülönböztetett tisztelettel és rokonszenvvel vették körül a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami felszabadítási front küldöttségét. a gyarmatosítókkal vívott fegyveres harc afrikai hősei újra meg újra hangsúlyozták, hogy példaképüknek tekintik a vietnami népet, erőt, bátortást merítenek világraszóló sikereiből. sajnálatos volt viszont, hogy több fiatal, nemrég függetlenné vált afrikai ország, - köztük olyanok is, amelyek egyébként támogatják a szabadságharcosokat - távol tartotta magát a konferenciától.

a khartumi tanácskozás ennek ellenére elérte célját, hiánytalanul teljesítette küldetését. részvevői egységesen elítélték a portugál gyarmatosítókat, a délafrikai és rhodésiai fajludőzőket és szolidaritást vállaltak a nemzeti felszabadító mozgalmakkal, amelyek népük igazságáért, jogaiért fogtak fegyvert.

/folyt. köv./

13.10/lm

- 18 -

13.15

14.12

bb 29. /az egység... 1. folyt./-szb

a konferencia kezdeményezte, hogy a közeljövőben rendezzenek regionális tanácskozást Európában a portugál gyarmatok népeinek támogatására. elhatározta, hogy felhívással fordul az ENSZ társaságokhoz: emeljék fel szavukat az alapvető emberi jogok, az ENSZ alapokmányának durva megsértése ellen. kérte, hogy a portugál gyarmatokkal szomszédos országok népük teljesjogu képviselőinek ismerjék el a szabadságharcosokat, fogadják el a felszabadítási mozgalom utleveleit, nyújtsanak menedéket a háttért átlépőknek, tegyék lehetővé a sebesültek gyógyítását, stb. a nyugat-európai haladó mozgalmak - szorgalmazták a tanácskozás részvevői - gyakoroljanak nyomást kormányukra, hogy ítéljék el portugáliát; a szocialista országok pedig, eddigi gyakorlatukhoz híven, segítsék továbbra is az elnyomott, jogaikból kímélt népeket.

- a közel-keleti válság súlyosbodásának napjaiban ült össze kairóban az arab népek támogatására összehívott 11. nemzetközi konferencia. 74 ország és 15 nemzetközi szervezete küldte el képviselőit a tanácskozásra bizonyosságul annak, hogy a különböző földrészek népei növekvő nyugtalansággal és aggodalommal figyelik a mérgesedő, és a minden eddiginél súlyosabb fenyegetésekkel terhes közel-keleti helyzetet.

- érdekes képet mutatott a részvevők tagozódása. a radikális álláspontot képviselő palesztinai felszabadítási front, valamint a trikontinentális szervezet és szíria küldöttei mellett ott voltak a tanácskozásban a reálisták képviselői, valamint egész sor olyan szervezet, illetve mozgalom delegátusai, amelyeknek véleménye csak részben egyezik meg az arab népekével, országokéval. /a nyugati küldöttségek között például megtalálhattuk a degaulleista párt, az angol konzervatívok, a belga liberális polgárság képviselőit is. éppen ezért öröndetes, hogy a meglevő véleménykülönbségek ellenére közös álláspontot sikerült kialakítani a konferencián, s hogy csalódnok kellett azoknak, akik - éppen a sokrétűség láttán - heves összezapásokat, vagy elmentmondásos állásfoglalásokat, határozatokat vártak.

- valamennyi küldöttség józanságot tanusított, a közös ügy érdekeit tartotta szem előtt. /folyt. köv./

13.20/-s

- 19 -

13.25

14.12

kbb 29. /az egység... 2. folyt./-szb

ennek köszönhető, hogy a kairói konferencia kiemelkedő állomás, határkő lett az arab népek iránti nemzetközi szolidaritásban, az izraeli agresszió következményeinek felszámolását követelő nemzetközi összefogásban. kedvező feltételeket teremtett ahhoz, hogy a békeszerető, haladó gondolkodású, becsületes emberek milliói a jövőben még sokoldalubb, hatásosabb segítséget nyújtsanak a haladó arab rendszerek megszilárdításához, az arab népek jogos követeléseinek érvényesítéséhez.

- a kairói konferencia egyértelműen kimondta, hogy izraelnek a biztonsági tanács határozata alapján ki kell vonnia csapatait a jogtalanul megszállt arab területekről és meg kell térítenie az agresszióval okozott károkat. megbélyegezte az egyesült államok, anglia, a német szövetségi köztársaság magatartását, amely bátorítást adott és ad izrael militarista, terület-raló politikájához és akcióihoz. elismerte a palesztinai népnek azt a jogát, hogy fegyveres harcot vívjon a megszállók ellen. a lezajlott vita - különösen az 1-es számú politikai bizottságban - nyomatékosan aláhúzta annak a támogatásnak a jelentőségét, amelyet a szovjetunióval az élen a szocialista országok nyújtanak az arab népeknek, s méltatta a francia fegyverszállítási embargót is.

- a konferencia kezdeményezte, hogy április 9-ét nyilvánítsák a palesztinai menekültek napjává, május utolsó hete pedig legyen az arab népek iránti szolidaritás hete. javasolta, hogy nyugat-európában és az egyesült államokban rendezzenek szemináriumot a közel-keleti problémákról. indítványozta, hogy alakítsanak bizottságot az izraeli agresszió elleni tiltakozás akcióinak összehangolására. állást foglalt amellett, hogy alapítsanak kórházat az ellenállási akciókban megsebesülő palesztinai és más hazafiak gyógykezelésére. felhívták a népeket, a nemzeti és nemzetközi szervezeteket, hogy a legkülönbözőbb formában és módszerekkel vállaljanak részt az izraeli agresszorok kegyetlenségeinek, tulkapásainak leleplezéséből, az arab népek iránti szolidaritás még szélesebbkörű kibontakoztatásából.

/folyt.köv./

13.15/Lm

- 20 -

13.15
14.12

bb 29. /az egység... 3. folyt./-szb

- úgy érzem, hogy a magyar delegáció tevékenysége is hozzájárult a kairói és a kairói konferencia sikeréhez - hangzott a kárász győző. - mindkét tanácskozáson résztvettünk a különféle bizottságok munkájában, felszólaltunk a vitában és több javaslatot is előterjesztettünk közös feladataink jobb megoldására. ezzel egyidejűleg kétoldalú megbeszéléseket folytattunk a különböző delegációkkal. arra törekedtünk, hogy kiaknázzuk nemzetközi kapcsolataink erősítésének lehetőségeit!

/mt1/

--

bb 34. tiz év alatt a felére csökkent az új tbc-s megbetegedések száma csongrádban

Vid szb ká

1969. február 11.

a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén a tbc elleni küzdelem helyzetét vitatták meg. megalapították, hogy 1968-ban már negyedik alkalommal vett részt a megye egész lakossága tüdőszűrő vizsgálaton. a rendszeres és folyamatos egészségügyi ellenőrzés eredményeként az elmúlt tíz év alatt felére csökkent az új tbc-s megbetegedések száma. az új betegek többségénél korai stádiumban észlelnek kis elváltozásokat.

az országosnál nagyobb eredmények lehetővé tették egyes egészségügyi intézmények profiljának megváltoztatását. a vb ülés határozata szerint a szentesi megyei kórházban megszüntetik az ötvenkét ágyas tbc-s belgyógyászati osztályt és helyén gyermekosztályt nyitnak. a hőmezővásárhelyi kórház kakaszéki osztályán a tüdőn kívüli gümőkórban szenvedők részlegét a mozgásszervi és a balesetet szenvedett betegek utókezelő osztályává szervezik át. a deszki gyógyintézetben a tbc-s gyermekek részére fenntartott ágyakat ugyancsak más célra veszik majd igénybe. /mt1/

--

13.26/szb

-21-

13.26
14.12

bb 36. időjárás-jelentés

tr/-s

1969. február 11.

a meteorológiai intézet jelenti február 11-én, kedden délután :

hideg marad az idő

az atlanti óceán és európa időjárás-jelentés központjainak bonyolult áramlási rendszereinek szokatlan időváltozásokra vezettek, elsősorban a brit szigetek, továbbá a földközi tenger és a balkán-félsziget körzetében. a brit szigetek hétfőről keddre virradólag a zord téli időt élénk nyugati széllel hirtelen enyhülés gyors olvadás, esőzés váltotta fel. a közép-európában lezajlott nagy lehülés tovább terjeszkedett dél felé, így az appenini-félszigeten, sőt szardínia szigetén havazott ma reggel. a kelet-európai anticiklon néhány száz méteres legalsóbb rétegeiben szibériai típusú kemény hideg uralkodik. ennek peremén a már rapok óta tartó viharos szél a kaukázustól ukránán át a balti tengerig többszáz ezer négyzetkilométer terület fölött hófúvást okoz. a kárpát-térség ismét átmeneti nyugalmi helyzetben van, de a következő nap folyamán időjárásunkat valószínűleg már a fekete tenger nyugati része felé vonuló mediterrán ciklon határozza meg.

hazánkban hétfőn jobbra derült volt az ég, és az északkeleti megyéket kivéve 4-9 óráig sütött a nap. a duna-tisza közén és a tiszántul több helyen szállingózott a hó, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem érte el az egy millimétert. hétfőn napközben a ködös északkeleti megyék kivételével, ahol csak mínusz 3- mínusz 8 fokot mértek, mínusz 3- plusz 2 fokig emelkedett a hőmérséklet. kedd reggelre szeszélyes területi eloszlásban mínusz 10 - mínusz 20 fokig, délnyugaton egy-két helyen mínusz 20 fok alá süllyedt a hőmérséklet és az ország nagy részét zuzmarás köd borította. délelőtt a duna-tisza közének déli részéről gyenge havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órára csak mínusz 6 - mínusz 13 fokot ért el.

budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3,5 fok volt, 3,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet mínusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig :

időnkénti felhősödés, több helyen, elsősorban a délkeleti országrészben hószállingózás, havazás, megélnkülő, helyenként erős északi- északkeleti szél. hófúvások, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 4 - mínusz 10 fok körül a derültebb helyeken mínusz 20 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 4 - mínusz 9 fok között.

a duna vízállása budapestnél 194 cm. /mti/

13.35/szb

-22-

12⁴⁰
14¹⁰

bb 30. új sütőüzemek épülnek, fejlesztik a régieket szolnok megyében - a megyei tanács vb ülése

vid-ká/-s cz

1969. február 11.

szolnok megye kényérellátásának helyzetéről, a sütőipar fejlesztéséről tárgyalt keddi ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. az erről szóló jelentés megállapította, hogy az állami sütőipar termelése az utóbbi három év alatt csaknem tíz százalékkal nőtt. három tsz, az öcsödi kossuth, a jászberényi vörös csillag és a jászkeresztúr kossuth tsz öt pékséget tart fenn a megyében, ezenkívül harminckilenc kisiparos segíti a lakosság ellátását. az egészséges konkurrencia érezteti kedvező hatását: több finom fehérkenyér és péksütemény kerül forgalomba.

a sütőipari vállalatok termelői kapacitása azonban korántsem kielégítő, szükség van új kenyérgyárak építésére, a meglévő korszerűsítésére. a megyei tanács a sütőipari vállalatokkal közösen 1980-ig kidolgozta a fejlesztés távlati tervét. 1969-ben és 1970-ben 18 millió forintot fordítanak fejlesztésre, két milliós beruházással napi négy tonna kapacitású sütőde épül tószegen. naponta hét és fél tonna kenyeret süt majd az új jászárokszállási üzem, amely 1970-ben kezdi meg a termelést. szolnokon még az idén elkészül az új központi kenyérgyár terve, öt nagyobb pékség rekonstrukciójára is sor kerül a megyében.

a kenyér minőségének javítása érdekében fejlesztik a szakmunkásképzést, az 1969-70-es évben kihelyezett osztályt indítanak. a sütőipari vállalatokat arra ösztönzik, hogy minél több saját boltot létesítsenek. /mti/

bb 31. háromszáz dokumentáció egy év alatt - a megyei tervező vállalat munkáját vitatta meg a békés megyei tanács vb

vid-ká/-s cz

1969. február 11.

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a megyei tanács tervező vállalat munkájáról tárgyalt. az egy éve önálló vállalat a vártnál jobb eredményeket produkált: egy év alatt háromszázmillió forint értékű beruházás műszaki tervét készítették el. a háromszáz dokumentáció több mint felét határidő előtt juttatták el a megbízókhöz, s ezzel lényegesen meggyorsult a kivitelezők munkája.

az új esztendőben bővítik tevékenységüket: anyagvizsgáló laboratóriumot kívánnak berendezni, amivel elsősorban az építőanyag minőségi ellenőrzésében segíthetnének sokat. /mti/

13.40/szb

-23-

13⁴⁵
14¹⁰

bb 32. élelmiszeripar a mezőgazdasági üzemekben - tanácskozás a mém-ben

t jf/tr szb ie

1969. február 11.

kedden a mém-ben a mezőgazdasági nagyüzemek élelmiszeripari feldolgozó tevékenységének helyzetét vitatták meg a gazdaságok és az élelmiszeripari vállalatok meghívott vezetői. dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese vitaindítójában elmondotta, hogy az előzetes számítások szerint tavaly a gazdaságokban 600 élelmiszerfeldolgozó üzem működött; elsősorban tejet, zöldséget, gyümölcsöt, húst és lisztet dolgoztak fel. melléktevékenységük termelési értéke kétszerese volt az 1967. évinek. a termékfeldolgozásból származó bevételük 600-700 millió forint volt. ami az előállított áruk volumenét illeti, az állami élelmiszeripari termeléshez viszonyítva ez csak néhány cikkből, - például pálinkából, gyümölcs-szörpökből és savanyúságból - jelentősebb, számottevőbb az előfeldolgozott és a félkész termékek aránya.: tavaly csak a konzervipar számára 366 üzem dolgozott fel előre készített termékeket.

a mezőgazdasági üzemek élelmiszeripari tevékenysége azért is fontos, mert egyenletesebbé teszi a tagság foglalkoztatását és lehetőséget teremt olyan termékek feldolgozására is, amelyek esetleg nyersárúként már nem értékesíthetők, a lakosság is jól jár: a mezőgazdasági nagyüzemek élelmiszeripari termékei - ide sorolhatók a huskészítmények, a palackozott borok és a leveskészítmények - közkedveltek és keresettek az üzletekben. mindez azt bizonyítja, hogy az ilyen melléktevékenység különösen a választék növelése szempontjából hasznos.

az élelmiszeripari tevékenységgel kapcsolatban néhány probléma is adódott. ilyen például, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek egyelőre nem jutnak hozzá az üzemük méreteinek megfelelő kis kapacitású de korszerű gépekhez. ilyen berendezéseket ugyanis nem gyárt a hazai ipar és a legtöbb esetben az importra sincs lehetőség. ezért a megfelelő szerkezeteket a gazdaságok sokszor egyedileg készítik el, vagy ami szintén nem éppen szerencsés megoldás, - az élelmiszeripar elavult gépeit újítják fel. a probléma megoldására ki kell alakítani a gépesítés rendjét és fokozatosan biztosítani kell a kisüzemek megfelelő felszerelését. gondoskodni kell a tervszerű eszköz- és anyagellátásról is. a gazdaságok most gyakran egyáltalán nem, vagy csak körülményesen tudják beszerezni a folyamatos gyártáshoz szükséges üveget, zárolapot és a csomagoló anyagokat.
/folyt.köv./

13.46/szb

-24-

1350
1447

bb 28. cserjeirtó vegyszer

i jf/tr-lm ie

1969. február 11.

a budapesti vegyiművekben két újabb kémiai anyag próbagyártása fejeződött be. a mérnökök elemzése szerint a műszaki berendezések megfelelően működtek és így nincs akadálya az üzemszerű gyártás megindításának. a vegyiművekben ezzel két olyan termék előállítására rendezkedtek be, amelyet mindeddig külföldről vásárolt a hazai mezőgazdaság.

a trifenoxin 80 a legelők gyomirtására alkalmas és tökéletesen helyettesíti a hasonló külföldi készítményeket. a legelőkre kiszórva néhány nap alatt elsárgítja a káros gyomokat. a gyár másik újdonsága a trifenoxin 100 lesz, amely valamivel több hatóanyagot tartalmaz és így nemcsak a gyomokat, hanem a felesleges cserjéket is kiirtja.

az új gyártmányok első tételai az első negyedévben kerülnek forgalomba./mti/

-. -

bb 35. 198 anyakönyvvezető vizsgázott hajdu-bihar megyében

Vid-lm ká

1969. február 11.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén az igazgatási osztály irányító, szervező és ellenőrző tevékenységéről tárgyalt. megállapították, hogy a tanácsi szervek hatósági tevékenysége javult az elmúlt esztendőben amit az is bizonyít, hogy a hozott határozatoknak mindössze 2.4 százaléka ellen nyújtottak be fellebbezést.

fokozott figyelemmel vizsgálta a végrehajtó bizottság a gyámügyeket, a szabálysértési ügyintézkést, valamint anyakönyvvezéssel kapcsolatos tennivalókat. a megyében szaktanfolyamokat szerveztek az anyakönyvvezetők részére s 198 anyakönyvvezető eredményesen vizsgázott. most megfelelő „utánpótlásról”, gondoskodnak, hogy a helyettesítés is zavartalan legyen. a megyében ugyanis az anyakönyvi bejegyzések száma meghaladja az évi 10 ezret és évenként 18 ezer anyakönyvi kivonatot állítanak ki./mti/

-. -

14.00/-s

1405
1447

- 25 -

bb 37. közös tanácsok szervezéséről tárgyaltak zalaegerszegen

vid ká-lm -cz

1969. február 11.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a közös tanácsok szervezéséről, a közigazgatási munka egyszerűsítéséről tárgyalt zalaegerszegen. a sok apró településből, községből álló zala megyében a településfejlesztés irányelveinek megfelelően alakítanak ki közös, körzeti tanácsokat, a kétszáz-negyvenkilenc zalai községből jelenleg százötvenháromnak van önálló tanácsa. kilencvenhat község pedig negyvenegy közös tanácshoz tartozik. a szervezés révén ez év július elsejéig száznegyvenre csökken a közigazgatási egységek száma a megyében. /mti/

--

bb 39. a falusi gyerekek sem ismerik eléggé a mezőgazdaságot - felmérés a szigetvári járásban

vid kz-lm -cz

1969. február 11.

a szigetvári járásban megvizsgálták: mit tudnak a gyerekek a mai - nagyüzemi - mezőgazdaságról? kiderült, hogy még a falusi gyerekek sem ismerik eléggé a modern, gépesített gazdaságokat, holott ők közvetlenül mezőgazdasági környezetben élnek. feltehetően ez a helyzet az ország más vidékein is. a járási tanács és a tit éppen ezért „ki mit tud a mezőgazdaságról?“, címmel versenyt hirdetett az általános iskolák felsőtagozatú tanulóinak számára.

kedden a járás 12 körzetében rendezték meg a vetélkedő első fordulóját. minden iskolából tíz-tíz gyerek nevezett a versenyre, amelyet a szülők és a tanulók jelenlétében bonyolítottak le. a zsűriben az iskolavezetőkön kívül részt vett a helybeli termelőszövetkezet elnöke és főagronomusa is. a leg-tájékozottabb versenyzők a szigetváron sorrakerülő járási döntőn mérik majd össze tudásukat és a győztesek értékes jutalmakat kapnak.

a járás szakvezetői a „ki mit tud“-tól közvetlen hasznót is várnak. 1975-ig az itt működő termelőszövetkezeteknek legalább 350 fiatal szakmunkásra volna szükségük, ám ezeknek háromnegyed része még hiányzik. a most kezdődött vetélkedő hatására - megnő az érdeklődés a mezőgazdasági szakmák iránt. /mti/

14.05/szb

-26-

M/W
144rf

bb 32. /élelmiszeripar... 1. folyt./-szb

dr. sághy vilmos befejezésül hangsúlyozta, hogy jobban meg kell vizsgálni a piac oldaláról is az üzemek tevékenységét. nem mindegy ugyanis, hogy a gyártandó termék iránt a jövőben milyen kereslet várható. az üzemek gazdaságos működésének biztosítására - az elképzelések szerint - szaktanácsadó jellegű szervezetet akarnak létrehozni, amely jól hasznosítható információkkal látja majd el a melléktevékenységet folytató mezőgazdasági üzemeket. /mti/

--

bb 33. felszabadulási emlékmű, forradalmi muzeum szombathelyen

vid szb ká

1969. február 11.

a felszabadulás 25. évfordulójával kapcsolatos ünnepségek előkészítéséről tárgyalt keddi ülésén szombathelyen a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen megállapították: a megyeszékhely még nem rendelkezik olyan emlékművel, amely előtt nagy nemzeti ünnepeink alkalmával kegyelettel adózhatnának a szabadság eszméjének és azok emlékének akik a szabadságért áldozták életüket. ezért egyetértenek azzal, hogy a felszabadulás 25. évfordulójára emlékművet állítsanak fel. a megye illetékes szerveinek felkérésére meghirdetett pályázatra érkezett pályaművek közül a zsűri heckenast jános tervező mérnök terveit fogadta el. az emlékmű szimbolikusan két lengő betonzászló formájában fejezi ki a szabadságot. magassága 29 méter lesz, alsó reflektorokkal világítják meg.

az emlékművet az oladi dombtetőre építik, s előtte négyezer ember befogadására alkalmas teret képeznek ki.

a negyedszázados évfordulóra szombathelyen, a volt zeneiskola műemléképületében az eölbey házban forradalmi múzeumot létesítenek. az épület helyreállítási, felújítási munkái megkezdődtek.

a felszabadulási emlékmű avatása és a forradalmi muzeum megnyitása 1970 április 4-ének kiemelkedő eseménye lesz vas megyében. /mti/

--

13.50/szb

-27-

1355 ✓
144rf

bb 41. munkaerő-kooperáció a bács-kiskun megyei ipari üzemek és a termelőszövetkezetek között

vid szb kz

1969. február 11.

a megye munkaerő-helyzetéről tárgyalt keddi ülésén a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága, mint rámutattak az új gazdaságirányítási rendszer első évében tovább növekedett a megyében a munkaerő-kereslet. főleg szakmunkásokból - lakatosokból, marósokból, esztergályosokból, vasbeton-szerelőkkel, stb. - van hiány. éppen ezért az idén végző 3800 ipari tanuló könnyen el tud majd helyezkedni. a helyzet igen kedvező a munkába lépő fiatalok szempontjából. a lányok foglalkoztatása azonban még mindig gondot okoz. hasznos kezdeményezésnek látszik e tekintetben az ipari üzemek és a termelőszövetkezetek közötti munkaerő-kooperáció megszervezése. ez lehetővé teszi, hogy a téli mezőgazdasági holt szezonban t. sz. tagok vállaljanak munkát a létszámihiánnyal bajlódó üzemekben. szóltak a gyermekgondozási segély hatásáról is. az új szociális kedvezményt az idén mintegy 2400 megyebeli kismama veszi igénybe. munkahelyüket zömmel az iskolákból kikérült fiatal lányokkal töltik majd be. az ülésen hangsúlyozták: tovább növekedett a megyében a foglalkoztatottak száma, s csökkent a városokba vándorlás üteme. a csökkenő elvándorlási veszteséget már ellensúlyozza a természetes szaporodás. /mti/

--

bb 43. fázna az énekesmadarak

vid-kz/mné szb -cz

1969. február 11.

menekülnek a cinkék, pirokók, a vörösbegyek és a többi énekesmadarak a csaknem 30 centiméteres hóval borított bükk-hegységéből. kedd reggelre valósággal ellepték az erdővel szomszédos községeket, köztük bükkzsércet, cserépfalut, szomolyát, szonnát és jósvaivő-szint. a házak eresze alatt a fecskék elhagyott fészkeiben kerestek menedéket. a nehéz helyzetben meg is bátorodtak: együtt lakmároznak a baromfludvar állandó lakóival. az idei télen első alkalommal jelentek meg csonttollú madarak a bükk „tetején,, , bükkzentkereszt községben. /mti/

--

14.40/szb

-28-

14.48

15.22

bb 40. hangostelefon-családot fejlesztenek ki pécssett - márciusban a fővárosban is bemutatkozik a kaputelefon

vid kz-lm ká

1969. február 11.

hangostelefon-családot fejleszt ki a baranya megyei szerelőipari vállalat. az 5-30 állomásos központok főleg pécssett „vizsgálják,, különösen az egészségügyi intézmények fogadták szívesen az új technikai segítséget. így például a pécsi 400 ágyas klinikán a legsúlyosabb betegek számára berendezett sterilizozóba és az ügyeletes nővérfulke között működik hangostelefon. a tapasztalat kedvező. ahol hangostelefon van, lényegesen kevesebb az ápolók mozgása, mégis jobb a betegellátás. ugyancsak kísérleti céllal felszerelték ilyen készüléket a mecseki szénbányák egyik orvosí rendelójében a vizsgáló és a váróhelyiség, a röntgenorvos és az aszisztens között. a tapasztalatok összegyűjtése után olyan hangostelefon típust alakítanak ki, amely az ország valamennyi kórházában, egészségügyi intézményében elhelyezhető. a központ alkalmazása egyéb területen így például üzemekben is sikeres lesz.

a vállalat most újabb feladatra vállalkozott: hangostelefonközponot készít, a budapesti lakótömbök számára. ezt a típust kapunyitózárral kombinálják. ahol ilyen hangostelefon lesz, mindenki a lakásából engedheti be és ki a kapun látogatóját. a mintapéldányt március végén mutatják be a fővárosban. /mti/

bb 44. rekord-forgalom a szabolcs-szatmár megyei agroker vállalatnál

vid-kz/mné-um

1969. február 11.

rekord forgalmat bonyolított le az év eddigi részében a szabolcs-szatmár megyei agroker vállalat. a korábbi évek átlagához mérten hatszor annyi - együttesen 24 millió forint értékű - gépet vásároltak a megye mezőgazdasági üzeméi. a gépvásárlásokat alaposan előkészítették. talaj, domborzati és kémiai vizsgálatok alapján döntöttek arról, hogy milyen gépeket használhatnak a leggazdaságosabban. ennek alapján a legkevesebbet a négykerék meghajtású láncfalas traktor, ami könnyűszerrel megbirkózik a nyírségi homokkal. /mti/

--

15.50/lm

- 29 -

15.74 bel.

15.20

bb 46. öntözőberendezéseket rendelt a tatabányai hőerőmű
vid-kz/mné-um 1969. február 11.

mezőgazdaságban használatos szórófejes öntözőberendezéseket rendelt a tatabányai hőerőmű. a nyári hónapokban ezekkel bocsátanak mesterséges esőt az erőmű 30 év alatt felhalmozódott, jelenleg már 78.000 négyzetméter felületű pernyehálójára. száraz időben ugyanis a szél könnyűszerrel felkapja az apró szemcséjű pernyét, s valószínűleg fekete porfelhőbe burkolja a közeli lakónegyedeket. az egészségtelen „porsivag”, megkötésével már hosszabb ideje kísérleteznek. leghatásosabbnak a permetezés bizonyult. a most megrendelt öntözőberendezések a nyári hónapokban ezt a feladatot látják el. /mti/

bb. 42. eredményes kooperáció - félmillió dollár megtakarítás
vid-kz/mné/gy/cz 1969. február 11.

több mint 30 millió forintos költséggel felépült a péti nitrogénművek izopropilamin üzeme. az új létesítmény két nagy dunántúli gyár - a fűzfői nitrokémiai ipartelepek és a péti nitrogénművek - ésszerű együttműködésének eredménye. a nagymennyiségű növényvédőszer gyártó fűzfői vegyüzem eddig nyugati importból biztosította egyik fontos alapanyagát, az izopropilamint. ennek megszüntetésére jött létre az a kooperáció, melynek keretében pétfürdőn kidolgozták a fontos alapanyag előállításának technológiáját és felépítették azt az évi 1 200 tonna kapacitású üzem, amely teljes egészében fedezi a fűzfői gyár izopropilamin szükségletét. az izopropilamin hazai gyártása rendkívül gazdaságos. alapanyagainak zömét ugyanis a műtrágyagyártás folyamán helyben állíthatják elő. az új üzem megkezdte a próbagyártást, de még ez év első felében az üzemszerű termelés is megindul. a fűzfői gyárnak 1970-ben már nem lesz szüksége import izopropilaminra. /mti/

bb. 45. lebontják az öreg hidat debrecenben
vid-kz/mné/gy/cz 1969. február 11.

lebontják debrecenben a debrecen-nyiregyháza közötti vasúti fővonal fölött átívelő, előregedett hidat. a nagyszabású munka előkészítésére szervezett szakbizottság kedden helyszíni szemlét tartott a területen.

/folyt. köv./

1008
16.5.8

- 30 -

bb. 45. /lebontják... folyt./ gy

a lebontás, mint ezalkalommal rámutattak, már csak azért is halaszthatatlan, mert a budapest-záhonyi vasútvonal villamosítására a régi építmény nem alkalmas. az új hid megépítése sok szakmai problémát támasztott. a szakemberek nyolcféle megoldást ajánlottak. ezek közül választották ki a legcélszerűbbet. az új 277 méter hosszú hidat 12 hatalmas pillér tartja majd. a duna és a tiszai hidak után ez lesz az ország leghosszabb közúti hídja. építése az akadályt jelentő épületek, továbbá a régi hid lebontásával már az idén megkezdődik. a 10 méter magas új hidat 1971-ben adják át rendeltetésének. /mti/

bb. 47. műtrágyázási tanácskozás zalaegerszegen

vid-kz/gy/cz

1969. február 11.

az agrotársulat és az erfurti vvb káli cég közös rendezésében műtrágyázási tanácskozást tartottak kedden zalaegerszegen. walter nagel mezőgazdasági mérnök az ndk-beli cég képviselője tájékoztatta a zalaai termelősövetkezeti és állami gazdasági szakembereket a káli műtrágya jelentőségéről és helyes alkalmazásáról. kísérleti és gyakorlati eredményekkel bizonyította, hogy optimális kálisó adagolással például burgonyából tízezer forint értékűvel lehet többet termelni egy hektárnyi területen. a tanácskozásnak az körülmény adott jelentőséget, hogy a zalaai gazdák lényegében már nem ismerik a kálisó hasznosságát. eddig általában csak pétisót, illetve nitrogén műtrágyát használtak. /mti/

bb. 48. milliárdot meghaladó beruházással - 1972-ben elkészül a barátság 2. kőolajvezeték - a gazdasági bizottság jóváhagyta a beruházási javaslatot

i tz/tm/ie/gy/bs

1969. február 11.

a gazdasági bizottság jóváhagyta a barátság 2. kőolajvezeték beruházási javaslatát, s ezzel nagyjelentőségű intézkedést tett energia-strukturánk átalakítására.

/folyt. köv./

15.40/gy

1610 2ed

16.5.8

- 31 -

bb. 48. / milliárdot meghaladó... 1. folyt./ gy

ahhoz ugyanis, hogy a szénhidrogének aránya az energiahordozók között 1975-ben az 50-55 százalékot, 1980-ban pedig a 60-65 százalékot érje el, a hazai olaj és földgáz kitermelésének fokozásán kívül erőteljesen növelni kell nyersolaj-behozatalunkat is.

a barátság 1. vezetéknek amely csehszlovákián át szállítja hozzánk a szovjet olajat, évi átbocsátó képessége jelenleg 2,5 millió tonna. amikor azonban az idén június 30-án működésbe lép majd gödöllőn a 40 millió forintos beruházással létesülő szivattyúállomás, az olaj gyorsabb áramlása révén ez a teljesítőképesség 4,5 millió tonnára növekszik. de a tervezett fejlődés rövidesen ezt a kapacitást is túlnövi, elkerülhetetlen egy másik vezeték építése, és ez lesz a barátság 2.

ez a 600 milliméter átmérőjű vezeték a szovjet határtól Polgáron keresztül, hatvan érintésével a százhalombattai finomítóig csaknem 300 kilométeres úton évente 10 millió tonna olajat bír majd szállítani. a szovjet határ közelében átmenő szivattyút létesítenek, amely képes lesz átnyomni az olajat a Rosz-szu úton egészen százhalombattáig, ahol viszont az érkező szállítmányok fogadásához kibővítik a tartály-parkot.

a munka arányaira jellemző, hogy a vezeték-építéshez mintegy 45 000 tonna csövet kell felhasználni. ebből kerekén 36 000 tonna spirálhegesztett acélcső előállítására a magyar ipar feladata lesz, és csak 9 000 tonna melegen hengerelt acélcsövet hozunk be külföldről.

a vezeték magyar szakaszának terveit a kőolaj- és gázipari tervező vállalat szakemberei készítik. a beruházási program a magyar szakaszra június 30-ig elkészül, és a beruházást, amelynek költségelőirányzata valamivel meghaladja az egymilliárd forintot, a jövő évben megkezdik, 1972 végére pedig a barátság 2. -n megindulhat az olaj. kezdetben előreláthatólag nem kell igénybe venni teljes, 10 millió tonnás kapacitást: ennek kihasználása évről-évre, az igények növekedésével párhuzamosan fokozódik majd./mti/

15.50/gy

1614 221

1658

- 32 -

bb. 38. újra termel az ásothalmi tankállomás

vid-kz/ká/gy/cz

1969. február 11.

az elmúlt napok hóvihara csaknem betemették a szegedi szénhidrogén medence ásothalmi új tankállomását és a hozzá vezető utakat. emiatt többnapig szünetelt a napi nyolcvan köbméternyi olajat termelő tankállomás, illetve a hozzá tartozó olajkutak termelése. erről a területről ugyanis még tartálykocsikkal szállítják az olajat. az utógi munkásoknak és az olajbányászoknak megfeszített munkával keddre sikerült az akadályt elhárítaniuk, s ezzel újra megindult az olajszállítás. a tankállomás néhánynapos kiesése nem okozott elmaradást a szegedi medence tervteljesítésében./mti/

--

bb. 49. tanácsi segítség a kisz lakásépítésekhez borsod megyében

vid-kz/mné/ká/gy/bs

1969. február 11.

a kisz lakásépítési akció tapasztalatairól tárgyalt kedden a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében a harmadik ötéves terv időszakában együttesen 500 ilyen lakásnak kell elkészülnie. az építkezések üteme azonban - hangsúlyozták az ülésen - vontatott. hangot adtak annak a tapasztalatnak is, hogy az ujonnan megállapított kamatok, továbbá az építőanyagok árának emelése nagy terheket ró a kisebb jövedelmű fiatalokra. a végrehajtó bizottság felkérte a vállalatok vezetőit, hogy a lakásépítési alapból a kisz lakásokhoz is biztosítsanak hozzájárulást. a borsodi szénbányák és a borsodi vegyikombinát példájára bontási anyagokkal és szállítással is segítsék a fiatal építetteket. az ülésen hozott határozat többek között olcsó, közművesített telkek rendelkezésre bocsátásával, továbbá a területrendezés költségei átvállalásával nyújt segítséget a kisz-lakásépítési akció sikeresebb bonyolításához./mti/

--

bb. 52. dr. tettamanti károly professzort,

k fe/gk/gy/bs

1969. február 11.

a budapesti műszaki egyetem vegyipari műveletek tanszékének vezetőjét a leningrádi technológiai intézet díszdoktorává avatta. az erről szóló oklevelet dr. csáki frigyos rektor ünnepélyesen adta át az egyetemi tanácsülésen az új díszdoktornak./mti/

--

15.55/gy

1614 221

1658

- 33 -

bb. 50. közel-keletre szállít a vas megyei styl ruházati vállalat

vid-kz/mné/ká/gy/bs

1969. február 11.

nyolcvanezer dollár értékű férfiöltönyre kapott megrendelést a vas megyei styl ruházati vállalat kuwaitból, modern, sima fazonu zakókat, pantallókat szállítanak a közel-keleti országba. piacot hódított a vállalat libanonban is. ebbe az országba az idén 1 000 öltönyt szállítottak, jövőre pedig 40 000 négyzetméternyi anyagból készítenek és küldenek ugyan oda felsőruházati cikkeket. az 1 200 főt foglalkoztató üzem az idén a szocialista országokba 600 000 rubel értékű, a tőkés országokba 700 000 dollár értékű árut szállít./mti/

--

bb. 51. filmbemutató az ndk nagykövetségén

t fe/j/zs/gy/bs

1969. február 11.

dieter zibellus, az ndk budapesti nagykövetségének sajtóattaséja és erhard weckesser kulturális attasé kedden filmkörtélon látottvendégül magyar újságírókat és filmszakembereket. bemutatták anna seghers, a holtak nem vénülnek, című regényéből készült defa-filmváltozatot./mti/

--

bb. 53. elhunyt rosenberg borbála etel,

i pr/hné/zs/gy/bs

1969. február 11.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa. bucsuztatása február 18-án 11 óra 30 perckor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp 13. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb. 54. mézga-család - a pannónia filmstúdió „ujszülöttje”, - la fontaine mesék franciaországnak - készül az első egész estét betöltő animációs film

t pr/gk/zs/gy/bs

1969. február 11.

hét óráig tartana, ha egyvégtében levetítenék azokat a rajz-, trükk- és bábfilmeket, amelyek az elmúlt esztendőben készültek a pannónia filmstúdióban - tájékoztatta az újságírókat kedden a gorkij fasori filmklubban dr. matolcsy györgy stúdióvezető.

/folyt. köv./

1630 Zel.

1008

- 34 -

bb. 54. / a mézga-család-.... 1. folyt./ gy

a többi közt elmondta, hogy 1968. januárjában a rajzfilmek még nyomasztó gondokkal küszködtek. míg 1967-ben még 60 sorozatfilmet gyártottak, 1968-ra csupán 8-9 ilyen ígérkezett - különböző pénzügyi, kereskedelmi és forgalmazási megszorítások, változások miatt. az egész stúdió léte forgott kockán, hiszen összteljesítményüknek csupán egyharmadát finanszírozza a filmalap. a megoldást azután egy tanulmány hozta, amelyben a filmszakemberek megállapították: a rajz-, báb- és trükkfilmek csak úgy maradtak „versenyben”, ha a műfaj még taposatlan ösvényeit keresik. az év során aztán több újdonsággal rukkolt ki a pannónia. így például megkezdtek a speciális, már gyártásakor a televízió kép-erőjére szánt kisfilmek készítését. így született meg az a tízrészes kisfilm-sorozat, amelyet „magyarázom a mechanizmust”, címmel már sugároz a televízió. ugyancsak a televízióban mutatkozik be - hamarosan - a stúdió „ujszülöttje”, a mézga-család. a 13 részből álló, egyenként husz-husz perces sorozat nepp józsef rendező munkája, s egy különös, a 30. százból idecsöppent emberke kalandjairól szól.

további újdonság, hogy az immár közkedvelt gusztáv-figura ezentul reklámmemberként is fel-feltűnik, hirdelve, népszerűsítve különböző gyárak termékeit. a korszerű reklámigény kiszolgálására egyébként tucatnyi rövidfilm készül a pannóniában. a többi közt például a székesfehérvári videoton-cég számára „rajzolnak”, egy komplett reklámsorozatot.

a mozinézők igénylik a szellemes, „trükkös”, kisfilmeket, ezt bizonyítja az is, hogy már konkrét formában tárgyal a pannóniával a főmo egy budapesten létesítendő rövidfilm-mozi ellátásáról. kérés futott be kecskemétről is, itt hamarosan megnyílik az ország legkorszerűbb filmszínháza, s vezetői minden hónap első hetének első előadását a pannónia filmjeiből szeretnék összeállítani. további terv: síófokon a nyáron mozipresszó nyílik, ahol minden 14 napból nyolcon kisfilmeket vetítenének.

nem rossz a stúdió külföldi mérlege sem: az elmúlt esztendőben öt filmjükkel hat jelentős fesztivál díját hódították el. a fesztiváldíjas kisfilmek anyagilag is jól kamatoznak: a gémes józsef rendezte „koncertissimo”, - amely krakkóból és chicagóból hozott kitüntetést - a bemutatását követő öt hónap alatt gyártási költségének kétszeresét hozta be a külföldi jogdíjakból.

/folyt. köv./

16.30/gy

1641 Zel.

1008

- 35 -

bb. 54. / a mézga-család-.... 2. folyt./ gy

a távolabbi jövő ígérete, de már készül a pannónia rajz-filmstúdióban az első egész estét betöltő magyar animációs film forgatókönyve. azt tervezik, hogy ezt valamelyik báráti országgal közösen, koprodukcióban készítik el.
/mti/

bb. 55. miniszteri beszámoló a belkereskedelem tevékenységéről, feladatairól - ülést tartott a kpvsz elnöksége

t kf/kf/ie/gy/bs

1969. február 11.

a kereskedelem múlt évi munkáját értékelte, eredményeiről, fogyatékoságairól, az idei feladatokról, valamint a kereskedelmi dolgozók élet- és munkakörülményeiről tárgyalt kedden a jókai utcai székházában a kpvsz elnöksége. az ülésen részt vett bekl sándor a szot titkára is. a lakosság ellátását, s a kereskedelmi dolgozók helyzetét egyaránt érintő kérdésekről szurdi istván belkereskedelmi miniszter tájékoztatta az elnökséget.

bevezetőben dicsőítőleg állapította meg, hogy a kereskedelmi vállalatok a lakosság igényeit általában kielégítették, a főlkü várt feladatokat - ha nem is hibátlanul - megoldották. bebizonyosodott, hogy kötelező tervutasítások nélkül is lehet kereskedni, hosszú évek óta a tavalyi volt az első esztendő, amikor a népgazdasági elképzeléseket csaknem tizednyi pontossággal, hozta, a kereskedelem. a kedvező eredmények mellett, tanulságként, egész sor hiányosságot is felsorolt a miniszter. még mindig sok a panasz a fogyasztók megkárosítása miatt, s a kereskedelmi dolgozók magatartásáért. nem tekinthető kielégítőnek továbbra sem a kereskedelmi hálózat bővülése, technikai felkészültsége, műszaki színvonala. az elképzelésekkel ellentétben az új ármechanizmus alig érvényesült még a kereslet és a kínálat összehangolásában. a kereskedelem korszerűtlen, divatjamult, kevésbé keresett cikkeket is elfogadott a korábbi magas áron. a keresett fogyasztási cikkek termelésének növekedésében sem tudtak ösztönzően hatni. ehhez az is hozzájárult, hogy a vállalatok nem használták ki eléggé a szocialista relációju import-lehetőségeket, 1,7 milliárd forinttal kevesebb árut hoztak be, mint amennyi számításba vettek.

/folyt. köv./

- 36 -

16562el/

173

bb. 55. / miniszteri.... 1. folyt./ gy

gondot okoznak a készletek, főleg a ruházati kereskedelemben, s nem is annyira a készletek volumenével, mint összetételével van baj, s ezt egyébként a mostani kiárusítások is jelzik.

beszélt a miniszter az idei - már ismert - számszerűen nagyobb feladatokról és az azok sikeres megvalósítása érdekében tett intézkedésekről. a közgazdasági szabályozókat - az alapelvek érintése nélkül - a követelményeknek megfelelően finomították, módosították. így például az import-fogyasztási cikkek belső versenyképességének fokozása érdekében az import forgalmi adót és az árkiegészítéseket csökkentették, az iparvállalatok export-ártámogatását megszigorították, a bankköltségek növelésével pedig a piac követelményeivel jobban számoló készletpolitikára ösztönöznek. az ármechanizmus jobb működését hivatott szolgálni a szabad árformák arányának növelése. ezzel kapcsolatban hangsúlyozta a miniszter, hogy az ösztönzők spontán nem érvényesülnek, szükséges, hogy a kereskedelmi vállalatok vezetői éljenek az új, s - a megfelelő régi - lehetőségekkel.

a kereskedelem gondjai között szóba került a munkaerő helyzet. a belkereskedelem létszáma az előző évekhez képest gyorsabb ütemben, több mint 5 százalékkal, mintegy 16 300 fővel növekedett tavaly, elsősorban azért, mert a hálózatfejlesztés nyomán csaknem 4 000 új dolgozót kellett munkábaállítani, s a gazdasági reform bevezetésével kapcsolatos többletfeladatokhoz növelni kellett az ügyviteli dolgozók létszámát. a sok túlmunkát központilag is igyekeznek csökkenteni, egyebek között a forgalmi adó kulcsok összevonásával - az eddig használt 1 500 kulcsot a felére csökkentik -, a kiszélesítés meggyorsításával, stb. megnyugtató megoldást azonban csak átgondolt vállalati intézkedésekkel lehet elérni. bírálta a miniszter a vállalatok vezetőit, hogy a munkaerőgazdálkodást még nem tartják eléggé fontos feladatulknak, pedig erre a jövőben egyre nagyobb szükség lesz. az idei nagyobb forgalmat ugyanis a kiszolgálás színvonalának egyidejű javításával kell lebonyolítani. számolni kell azzal is, hogy az ipari és az építőipari munkaidő-csökkenés befejeztével egyre érezhetőbb lesz e területek munkaerőszívóhatása is, a gyermekgondozási segély igénybevétele a tavalyi 11 000-rel szemben az idén várhatóan 14 000 - 15 000, jövőre 20 000 - 22 000 női munkaerőt von el a kereskedelemről.

/folyt. köv./

- 37 -

1702el/

18

a kereskedelmi dolgozók jövedelméről szólva elmondta a miniszter, hogy amíg az iparban dolgozó munkások átlagkeresete 1960-1968. között 18 százalékkal emelkedett, azoknak a kereskedelmi dolgozóknak a jövedelme, akiknek keresete közvetlenül a forgalomtól függ, 32 százalékkal nőtt. kedvezően javultak a vezetők és a kulcsfontosságú pozícióban dolgozók kereseti viszonyai is. a vállalati bérpolitikát egyelőre még az utkeresés jellemezte, s a kedvező eredmények mellett akadnak negatív vonások is. például az, hogy a premizálási köztételek megszüntetése nem mindenütt járt az ösztönzés fokozásával; a prémiumot inkább fizetéskiegészítésként kezelték, sok helyen bővítették a premizáltak körét, de az ehhez szükséges összeg növelése nélkül. az év végi nyereségek többnyire csak a bér és a szolgálati idő arányában osztják fel a munka eredményének mérlegelése nélkül.

a miniszter bejelentette, hogy - előzetes próbaszámítások szerint, - szakmánként és vállalatonként elég nagy szóródással a kereskedelemben 22-23 napos bérnek megfelelő összeg lesz a felosztható részesedés.

az ülésen az elnökség tagjain kívül felszólalt Beckl sándor szot titkár is, aki egyebek között hangsúlyozta, hogy a kereskedelmet erőteljesen támogatni kell a monopolszerkezetben levő vállalatokkal, iparágakkal szemben. a feladatok között megemlítette, hogy a kereskedelemnek fokozottabb figyelmet kell fordítania a kisebb keresetűek vásárlási igényeinek kielégítésére. egy az ülésen felmerült problémához szólva leszögezte, hogy a tulajdonosok ki nem fizetése törvénytelen eljárás, amellyel szemben a szakszervezetnek erőteljesen fel kell lépnie. ehhez kapcsolódva Ligeti lászló, a kpvdz főtitkára elmondta, hogy a szakszervezet egyelőre nem kíván egyebet, mint az írásban rögzített hivatalos munkaidő betartását. javasolta azonban, hogy a szakszervezet a minisztériummal együttműködve lásson hozzá a kereskedelemben is a rövidített munkaidő bevezetéséhez feltételeinek, lehetőségeinek kidolgozásához./mt1/

bb. 60. évi tízmillió ügy, huszonnégymillió ügyfél - a tanácsok múltévi tevékenységéről és idei feladatairól tárgyalt a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége

t vt/tr/zs/il la

1969. február 11.

kedden huber lajos elnökletével ülést tartott a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen, amelyen gál lászló, a szot titkára is résztvevett, - dr. papp lajos miniszterhelyettes, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője adott tájékoztatást a tanácsapparátus múltévi munkájáról és további feladatairól. megállapította, hogy a tanácsok általában eredményesen hajtották végre alapvető feladataikat, megelégedtek a lakosság bizalmának. az új mechanizmus első esztendejében méginkább területük gazdáivá váltak, a korábbi évekhez képest bátrabban éltek lehetőségeikkel. az önálló gazdálkodás terén elért eredmények biztatóak. különösen a városi tanácsok önállósága növekedett, a községekben lassabb az előrelépés.

a végrehajtó bizottságok nagy gondot fordítottak a tanácsai vállalatok fejlesztésére, az önállóság csorbitása nélküli felügyeletre. számos megyei vb. a vállalati fejlesztési alapokat, saját számláiról, is növelte. mindez hozzájárult ahhoz, hogy jó eredmények születtek a tanácsai vállalatok gazdálkodásában, s a nyereség országosan a tervezettnek mintegy 28 százalékkal haladja meg.

a tanácsok hatósági, ügyintéző tevékenységéről szólva elmondta az előadó, hogy a tanácsszervek évente írásban mintegy 10 millió ügyet foglalkoznak, s ebből körülbelül kétmillió ügyben hoznak jogot vagy kötelezettséget megállapító határozatot. személyesen évente átlag 24 millió esetben keresik fel az állampolgárok a tanácsokat. az ügyintézés színvonalának emelkedését bizonyítja, hogy évről-évre csökken - jelenleg 3.5 százalékos - a fellebbezések aránya.

dr. papp lajos megemlítette: figyelemmel a szabadszombatos munkahétre történő mind szélesebb körű áttérésre, meggondolandó, nem kellene-e visszaállítani a szombati ügyfélfogadást a tanácsoknál. e kérdésben mindenütt a helyi igényeket, adottságokat kell figyelembe venni.

/folyt.köv./

17.10/11

17.10/11

1822

bb. 60./ évi tízmillió ... 1. folyt./ 11

az idei feladatokról szólva bejelentette; folytatódik - az érintett megyék elképzelései alapján - a kis községek tanácsainak összevonása. 1969/70. -ben várhatóan mintegy 320 kis községi tanács egyesül. a feladatot természetesen igen körültekintően, a lakosság egyetértésével, az érintettek problémáinak emberséges megoldásával kell végrehajtani. több megyében tervezik - egy-egy „mintaközség”, kijelölését. a minta-községek a községpolitikai és a tanács munkáinak továbbfejlesztését célzó új irányok, módszerek és eljárások gyakorlati megvalósításának bázisai lennének, s a gyakorlatban is példának a korszerű államigazgatási egység jövő formáját. tervezik - a hatályos jogszabályok kellően differenciált alkalmazását elősegítő - irányelvek közzétételét is a végrehajtó bizottsági kirendeltségek szervezésére és működésére vonatkozólag.

a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője ezután beszámolt arról, hogy a hatásköri problémák rendezésére és a bonyolult hatósági eljárások egyszerűsítésére egy korábbi felhívás alapján a megyékből mintegy két és félezer javaslat érkezett, már most megállapítható, hogy a javaslatok csaknem 90 százaléka megvalósítható, illetve alapos szakszerű megvizsgálást érdemel. a javaslatok megküldték az érdekelt minisztériumoknak és országos hatáskörű szervek vezetőinek elbírálásra, illetve a szükséges intézkedések megtételére./mt1/

a szerkesztőségek figyelmébe!

11 bs

1969. február 11.

ma 1 bb 42. számú hírünk /eredményes kooperáció.../ hetedik sorában a szöveg helyesen: ...izopropilamint. beszerzésére évente félmillió dollárt kellett kiadnia. ennek megszüntetésére....stb./

--

- 40 -

17.20/gy

17.21/gy

18.21/gy

bb. 61. székszárdon megkezdődött varga imre volt szakcsi tisz-
elnök és kilenc társa bünperének tárgyalása

vid fm/ká/11 bs

1969. február 11.

varga imre volt szakcsi tisz-elnök és kilenc társa el-
len a társadalmi tulajdon sérelmére folytatódólagosan, bünszövet-
ségben és különösen nagy kárt okozó sikkasztás, csalás, hűtlen-
kezelés és egyéb cselekmények miatt indított bünper tárgyalá-
sát kezdte meg kedden székszárdon a tolna megyei bíróság.

az első tárgyalási rapon ismertették a tolna megyei töl-
gyészség által összeállított több mint hatvan oldalas vádira-
tot.

a most 48. életévében lévő varga imre - mint arra
„alkalmasnak tartott szakember,, - főagronómusként került
kikérésével 1964. novemberében a szakcsi új élet tisz-be, majd
ugyanazon év decemberében a szövetkezet elnöke lett - 1968. május
végén fogantatosított előzetes letartóztatásáig. varga imre
nem sokkal tisz-elnökké történt megválasztása után visszaélt
helyzetével és a tisz sérelmére saját hasznára és céljaira éve-
ken át büncselekmények sorozatát követte el. bár havi tíz és
félezer forint jövedelme volt, különböző címeken saját céljai-
ra nagy pénzösszegeket vett fel a tisz pénztárából, részben
sikkasztással, részben csalással. a büntársává szegődött és
üzemelt leplező halmosi jánossal, a tisz akkori főkönyvelőjével
a pénzügyi és hitelfegyelmet sértő büntetteket is elkövettek.
így például meghamisították a tisz 1966. évi zárszámadási ada-
tait, hogy hitelhez jussanak, amelyet a kölcsönszerződésben
meghatározott céltól eltérően használtak fel. hazárd gazdálko-
dást folytattak és látszateredmények elérésére törekedtek.

hosszu bünlajstromukon gépalkatrészek elszámolásával
kapcsolatos csatások, terményekkel és építési anyagokkal való
visszaélések, lopások szerepelnek.

/folyt. köv./

1801/21/gy

18.21/gy

- 41 -

bb. 61. szekszárdon ... folyt./ il

a vizsgálat folyamán kiderült az is, hogy varga imrét már többször büntették és mezőgazdasági képzettsége sem volt, a gyulán kiállított munkakönyvében több bejegyzést meghamisított, azt írta be, hogy gazdasági akadémiát végzett. megítélésénél azonban jó személyi összeköttetései játszottak szerepet és senki nem kért tőle sem erkölcsi sem iskolai bizonyítványt. a megyei főügyészség vádirata szerint súlyos mulasztás terheli a felügyeleti szerveket is.

a tárgyalás előreláthatólag hetekig tart. a bíróság a tíz vádlotton és a megkárosított szervek képviselőin kívül mintegy 170 tanut hallgat ki./mt1/

--

bb. 57. óránként 6.5 millió kalória meleg a téli gyárépítkezéseken

1 sb/gk/1e/il la

1969. február 11.

a havazás és a hófúvás valósággal betemette a nagy építkezések munkagödreit, alapárkait, szinte megbénította a munkát, az anyagszállítást. két napig - hétfőn és kedden - az építőmunkások nagy része havat takarított. az ország egyik legnagyobb gyárépítő vállalatának, a 31-es átv-nak a dolgozói helyenként három-négy méter vastag hóréteget távolítottak el a beremendi új cementgyár silóinak alapköveiből, rakodógépüket pedig felülrelével szerelték föl, hogy szabaddá tegyék a hótól az építkezés útjait. a nagy cementsilók alapozását a mínusz 15-20 fokos hidegben is folytatják. fémváz-as ponyva-alagutat készítettek, ezzel borítják le a friss betont, s nehogy megfázzék, nagyteljesítményű berendezéssel meleget és gőzt fúvatnak a ponyva-alagutba, ezenkívül öt gőzkazánt helyeztek üzembe, amelyekkel a beton adalékanyagát s a dolgozók pihenőit, szálláshelyeit melegítik. a 31-es építők a borsodi és a tiszai vegyikombinát építkezéseiben a gyártól kapnak gőzt. több mint száz fontos üzemépítkezésein az építők állítottak fel gőztermelő és hőlégfúvó berendezéseket, amelyekből óránként 6.5 millió kalória meleget kapnak a munkahelyek, a melegedők és a szállások./mt1/

--
- 42 -

17.30/szb

1804 2el/

18.47

bb. 56. pályázat útján töltik be a technikus állásokat békés megye mezőgazdasági üzemeiben

vid-kz/mné/ká/gy/bs

1969. február 11.

a végzős növendékek elhelyezkedési gondja iról tanácskoztak kedden az orosházi kossuth lajos mezőgazdasági technikumban. ez volt a megyében az első olyan megbeszélés, ahol a szülők, a tanárok, a párt, a tanácsi és kisz-vezetők, továbbá a mezőgazdasági üzemek képviselői együtt tárgyalták meg a mezőgazdasági középiskolák elhelyezkedésével kapcsolatos problémákat. a megyében, mint a tanácskozáson rámutattak, a mezőgazdasági üzemekben több technikus állás van, mint amennyien ebben a tanévben vizsgára készülnek. ennek ellenére elhelyezkedési gondok tapasztalhatók. ezek abból adódnak, hogy még mindig meglehetősen nehéz olyan megoldást találni, hogy mind az üzemek, mind pedig a fiatal szakemberek megtalálják számításukat. a résztvevők éppen ezért meglelégedéssel fogadták a mezőgazdasági üzemek bejelentését: ez évtől kezdődően pályázat útján töltik be a technikus állásokat, a nyugalombavonuló brigádvezetők helyére a legtöbb helyen technikus végzettséggel rendelkező fiatal akarnak felvenni./mt1/

--

bb. 63. beiktatták tisztségébe dr. brezanóczy pál egri érseket

vid-fm/ká/gy/bs

1969. február 11.

az egri főszékesegyházban kedden ünnepélyesen beiktatták tisztségébe dr. brezanóczy pál egri érseket. az ünnepi aktuson résztvett a főegyházmegye papsága. ebből az alkalomból dr. brezanóczy pál egri érsek főpásztori misét tartott, majd fogadást adott a vendégek tiszteletére. a fogadáson megjelent prantner józsef államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, szalay istván, a heves megyei tanács vb elnökhelyettese, dr. lendvai vilmos, az egri városi tanács vb elnöke és póti jeno, a hazafias népfrent megyei titkára./mt1/

--

17.32/szb

1804 2el/

18.27

- 43 -

bb. 58. bolgár idegenforgalmi küldöttség budapestén

k hbj/ie/gy/bs

11969. február 11.

a. nikovnak, a balkanturist vezérigazgatóhelyettesének vezetésével kedden budapestre érkezett a bolgár utazási irodák nyolctagú küldöttsége. az ibusz-szal és a szakszervezetekkel tárgyalnak a magyar-bolgár turistaforgalom idejének fejlesztésének lehetőségeiről./mti/

bb. 59. február 11: az év leghidegebb éjszakája 1929-ben és az idén

i tz/hné/ie/gy/bs

1969. február 11.

keddre virradó éjszaka lentiben és gyöngyösön mínusz 24 fokra hült le a levegő. nagykanizsán mínusz 22, szentgotthárdon és zalaegerszegen mínusz 21, győrött, pápán és békéscsabán pedig mínusz 20 fokot mértek. ez azt jelenti, hogy az idei télen - legalábbis az eddigiek szerint - ez az éjszaka lesz a hidegrekorder.

érdekes párhuzam, hogy az 1929-i emlékezetesen kemény tél leghidegebb éjszakája is pontosan a február 11-re virradó volt. de az némileg a mostanin is túltett, hiszen mínusz 23,4 fok volt hajnalban még budán is, ahol pedig sohasem születik hidegrekord. ez a budai adat akkor is valahol hátul szerénykedett a rekordlistán, hiszen az ország számos pontján mínusz 30 fokot is mértek.

egyébként a meteorológusok szerint ehhez hasonló hideg éjszakára - legalábbis egyelőre - nem kell felkészülnünk. a téppalok gyors hosszabbodása és egyéb okok miatt fokozatosan közeledik az enyhülés - de azért mínusz 18-20 fok közötti éjszakai hőmérsékletek még várhatók./mti/

..

- 44 -

17.38/11

1109. héli

18.27

bb. 62. tudományos emlékülés a népoktatási törvény centenáriuma alkalmából

t ms/hné/zs/gy/bs

1969. február 11.

a magyar tudományos akadémia pedagógiai bizottságának neveléstörténeti albizottsága kedden tudományos ülésen emlékezett meg a népoktatási törvény centenáriumáról és a törvény létrehozójának, eötvös józsef akkori kultuszminiszternek a népoktatás történelmében elfoglalt helyéről.

dr. zibolen endre elnöki megnyitója után felkai lászló gimnáziumi igazgatóhelyettes a népoktatási törvény és végrehajtása címmel tartott előadást.

ezt követően arató endre egyetemi tanár a népoktatási törvény és a nemzetiségi politika összefüggéséről tartott beszámolót.

az emlékülés dr. zibolen endre zárószavával végződött./mti/

..

bb. 65. román mezőgazdasági küldöttség érkezett budapestre

k jf/tr/ie/gy/la

1969. február 11.

dr. david davidescunak, a román mezőgazdasági főtanács elnökhelyettesének vezetésével kedden mezőgazdasági küldöttség érkezett budapestre. a vendégek a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban az 1971-75-ös időszakra szóló mezőgazdasági fejlesztési tervek egyeztetéséről tárgyalnak./mti/

..

17.50/gy

1109. héli

18.27

- 45 -

bb. 66. kockázati alap a burgonya, zöldség és gyümölcs felvásárló kereskedelemben

1 kf/kf/1e/1l la

1969. február 11,

a belkereskedelmi miniszter a pénzügyminiszterrel és az országos anyag és árhivatal elnökével egyetértésben rendeletet adott ki a burgonya, zöldség és gyümölcs felvásárló kereskedelem kockázati alapjáról.

a rendelet szerint a burgonya, zöldség és gyümölcs felvásárló szövetkezeti vállalatok és a megyei értékesítő központok a felvásárlási érték 2,5 százalékának megfelelő kockázati költséget számolhatnak el, s ezt a költséget alapvetően kötelesek kezelni. a kockázati alap a kereslet hiánya miatti árukészlet-tárolásból raktározásból adódó többlet ráfordítások és veszteségek; az előre nem látható romlás miatti veszteségek; szerződéskötés esetén - a kedvezőtlen piaci helyzet miatt - a termelőknek hagyott árukért kifizetett vételár; a korai szabadföldi zöldségtermesztésnél a felvásárlót szerződésileg terhelő veszteségek fedezetére használható fel. a kockázati alapot a felvásárló kereskedelem a vevőknek is átadhatja, ebben az esetben a vevő köteles az összeget kockázati alapként kezelni. a kockázati alapról megmaradt összeget a következő évi kockázati alapra kell átvinni, míg az alaphiányt az éves eredmény terhére kell elszámolni.

az új rendelkezés nemcsak a felvásárló vállalatnak, hanem a fogyasztóknak és a termelőknek egyaránt kedvező. a felvásárlóknak ugyanis biztonságot nyújt az áru tárolása, romlása esetére s arra, hogy a piaci helyzethez igazodjék. a termelőknek is lesz biztosítéka, hogy a felvásárló mindenképpen állja a szerződésben vállalt kötelezettségeket. s miután lesz lehetőség a romlott áru selejtezésére, a kereskedelem nem kényszerül az áru mindenáron való eladására a fogyasztók is jól járnak, várhatóan szebb, kifogástalan burgonyához, zöldséghez, gyümölcshöz jutnak majd.

a rendeletet január 2-től kell alkalmazni./mt/

18.00/11

1814 *zeli*

1825 *f*

- 46 -

bb. 64. nem drágulnak a legfontosabb szolgáltatások - készül budapest negyedik ötéves terve - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t h1/tm/zs/gy/bs

1969. február 11.

a tanácsi gazdálkodás időszere kérdéseiről tájékoztatta az újságírókat kedden kőmives István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. elmondta, hogy a tanácsok az új gazdaságirányítási rendszer bevezetését körültekintően, gondos munkával készítették elő, s ezzel nagymértékben sikerült áthidalni a kezdeti nehézségeket. a termelés és a feldolgozás között megfelelő összhang alakult ki, ennek eredményeként az árhozadás a vártnál kisebb mértékű volt. az alól csak az építőipar jelentett kivételt, ahol - főleg a kapacitáshiányból fakadó monopolhelyzet miatt - az árszint 20-30 százalékkal magasabb volt az előző évinél. ez a beruházásoknál és a felújításoknál egyaránt jelentős problémát okozott, ugyanis az áremelkedés mértékének megfelelő arányban csökkent az elvégezhető munkák volumene. a nagyobb beruházások - elsősorban a lakásépítkezés, továbbá a metro, a baross tér, a hungária köruti felüljáró, stb. - munkálatai azonban természetesen haladnak, s inkább a kisebb létesítményeknél mutatkozik elmaradás.

a szolgáltatásoknál az illetékesek különös figyelmet fordítottak arra, hogy az árak mozgása ne veszélyeztesse a lakosság érdekeit. a szolgáltatások néhány ágazatánál - például a mosás-, vegytisztításnál, a fodrászatban, a cipőjavításnál, valamint egyes tartós fogyasztási cikkek javításánál - megszabták a vállalási díjak felső határát. a szolgáltatások többi ágazatában érvényesült a szabad árhozadás, s itt az elmúlt évben az árak átlagosan 5 százalékkal emelkedtek.

pénzügyi vonatkozásban a tanácsi gazdálkodás kiegyensúlyozott, a vállalatok és intézmények munkájára kedvezően hatott a nagyobb önállóság, valamint az anyagi érdekelttség új rendszere.

/folyt. köv./

18.04/11

1814 *zeli*

1825 *f*

- 47 -

bb. 64. / nem drágulnak... 1. folyt./ gy

a többletvebétélekkel például a tanácsok most önállóan rendelkeznek, s a megtakarításokat is - amelyeket a korábbi gyakorlat szerint az év végén elvontak tőlük - tetszésük szerint használhatják fel.

a vállalati gazdálkodás eredményei egyébként - az előzetes számítások szerint - mintegy 60 százalékkal meghaladják majd az előző évit. ennek oka többek között, hogy a vállalatok teljesebben kihasználják a rendelkezésre álló kapacitásokat, behatóbban foglalkoznak az önköltség alakulásával, stb. közrejátszik azonban, hogy az új gazdasági mechanizmusban az árkalkulációk is óvatosabban készültek, így a tervezett és a tényleges költségek közötti különbség lényegesen megnövelte a nyereséget. a nem eléggé valós költségszámítások miatt aztán az ártámogatás mértéke is túlzott volt.

kőmives istván beszélt a budapesti munkaerőhelyzet alakulásáról is. a fővárosi üzemek, vállalatok létszámigényei alapján a hiányzó munkaerő évente mintegy 25 000 fő. a tapasztalatok szerint azonban ez nem jelent valóságos hiányt. persze vannak olyan ágazatok, mint a közlekedés, a vasipar, stb., ahol valóban hiányzik több ezer munkáskéz, s az utánpótlás szinte állandó gondot okoz. a tapasztalatok szerint a legkevésbé vonzó munkahely a fővárosi köztisztviselési hivatal.

befejezésül a vb elnökhelyettes közölte, hogy a fővárosi tanács illetékes szervei megkezdték budapest negyedik ötéves tervének előkészítő munkálatait, s a részletes elgondolásokat megvitatás és jóváhagyás végett még ez év első felében a fővárosi tanács ülése elé terjesztik./mti/

18.05/szb

18.05.21

18.05.21

- 48 -

bb. 68. tanácsköztársasági emlékmű balassagyarmaton - partizán emlékmű salgótarjánban

vid fm/ká/11 la

1969. február 11.

keddi ülésén többek között a nagy történelmi évfordulók megünneplésével kapcsolatos tanács feladatokat vitatta meg a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen bejelentették, hogy a tanácsköztársaság 50 éves jubileuma alkalmából márciusban tanácsköztársasági emlékművet avatnak balassagyarmaton. salgótarjánban, a városi tanács kezdeményezésére meghirdetett partizán emlékmű-pályázat eredményeként d. szabó istván kossuth-díjas szobrászművész kapta meg a tervezői megbízatást. a partizán emlékműve az idén decemberben, a legendás hírű nógrádi partizánok harci egységge alakulásának huszonötödik évfordulóján avatják.

az ülésen hozott határozat szerint szécsényben rétságon és nagybátonyban felszabadulási emlékművet emelnek./mti/

bb. 72. rönkhuzások vas megyében

vid fm/ká/11 la

1969. február 11.

egyes vas megyei falvakban ősi szokás, hogy ha farsang idején „pártában maradnak”, a lányok, rönkhuzást rendeznek. ez a „szertartás”, humoros népi játék, amelynek során maskarába öltözöttek kíséretében nagy farönkön ál-mennyasszonyt és ál-vőlegényt húznak végig a falun, majd a „semleges egyház”, szertartásai szerint „alkalmi pap”, összehadja őket, a menyegzőn az egész falu résztvesz.

az idei rönkhuzások sorát gasztonyban nyitották meg: a kis őrségi falu apraja nagyja jól szórakozott a mondva csínált esküvőn.

az idén a jelek szerint kevesebb rönkhuzásra kerül sor, mint az elmúlt években, mert a legtöbb faluban az eladó lányokból asszony lett a farsang idején./mti/

18.10/szb

18.10.21

18.10.21

- 49 -

bb. 69. a középiskolai tanulmányi verseny startja - kedden írták a versenyzők az első dolgozatokat

1 vt/gk/zs/il la

1969. február 11.

Kedden az iskolai első fordulóval megkezdődött az 1968-69-es tanévi országos középiskolai tanulmányi verseny, amelyen harmadik és negyedik osztályos tanulmányvesznek részt. egy diák legfőbb két tantárgyban indulhat, a verseny tárgyai a következők: magyar nyelv és irodalom, történelem, orosz nyelv, angol nyelv, matematika, fizika, földrajz, kémia, biológia, továbbá könyvtel csak a közgazdasági szakközépiskolák és technikumok tanulói részére. magyar nyelv és irodalomból, történelemből, földrajzból és orosz nyelvből a verseny három, matematikából, fizikából, kémiából, biológiából, angol nyelvből és könyvtelből kétfordulós, a jelentkezések alapján megállapítható, hogy az előző évihez képest néhány tárgyból különösen matematikából és biológiából - jelentősen fokozódott a tanulók érdeklődése a verseny iránt.

az iskolai forduló első napján matematikából és biológiából írtak dolgozatot a résztvevők. fizikából és angol nyelvből szerdán, orosz nyelvből és kémiából csütörtökön, könyvtelből pedig pénteken készítik el a versenydolgozatokat.

az iskolai forduló legjobbjai indulnak majd a második /megyei / fordulóban. ennek írásbeli dolgozataira a tavaszi szünet után kerül sor.

az országos verseny győzteseit valamennyi tárgyban, illetve csoportban egy 2000 forintos első, egy 1000 forintos második és egy 500 forintos harmadik díjjal jutalmazzák. a további kiemelkedő teljesítményt nyújtó tanulók könyvjutalmat, illetőleg dicséret oklevelet kapnak./mti/

bb.78. fock jenő fogadta az új kubai nagykövetet

tm/zs/il la

1969. február 11.

Fock Jenő, a minisztertanács elnöke kedden bemutatkozó látogatáson fogadta floreal chomon mediavilla-t, a kubai köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét./mti/

18.15/11

1969. február 11.

bb. 67. trópus a behavazott üvegházakban - kakaó-, kávé- és citrom-termés a szegedi botanikus kertben

vid-fm/ká/gy/la

1969. február 11.

a szegedi egyetemi fűvészkertben kedden mínusz 17 fokot mértek a szabadban, a hóval fedett üvegházak klímája azonban trópusi. a kellemes „éghajlat”, alatt a kakaófa tucatnyi termést hozott, amely formára és nagyságban kövérere hizott uborkához hasonlít és színe sötétsárga. cithonosan érzik magukat a kávécserejék is; a rajtuk fejlődött zöld termések habszem-nagyságúak. ugyancsak gyümölcsöket hozott a citromfa is a botanikus kert növényházában./mti/

bb. 70. budapesten rendezik meg a vadászati tudományos kutatók 10. nemzetközi kongresszusát - ülést tartott a vadászati világkiállítás elnöksége

t jf/tr/ie/gy/la

1969. február 11.

kedden a mém-ben ülést tartott a budapesti vadászati világkiállítás elnöksége, amely többek között a tudományos szakbizottsági beszámolóját hallgatta meg.

az 1971-ben megrendezésre kerülő világkiállítás tudományos „része”, igen változatosnak ígérkezik. a 35 napos kiállítás során több nemzetközi jelentőségű tudományos összejövetelre és szimpóziumra kerül sor. a magyar fővárosban rendezik meg egyebek között a vadászati tudományos kutatók 10. nemzetközi kongresszusát. a természetvédelmi szakemberek ugyanakkor szimpóziumon cserélik ki tapasztalataikat. a sporthorgászok is nemzetközi találkozót szerveznek, a halgazdálkodási szimpóziumon pedig a tudományág neves kutatói tartanak előadásokat.

a vadászati világkiállítást messzemenően segítik az illetékes nemzetközi szövetségek. a rendezőket támogatásáról biztosította a kiállítások nemzetközi irodája, a nemzetközi vadászati tanács /cic/, valamint a nemzetközi horgász szövetség /cips/. közreműködésükkel értékes nemzetközi anyag gyűlik majd össze a tudományos eredmények szemléltetésére./mti/

18.20/11

1969. február 11.

1969.

- 51 -

bb. 73. a középfokú oktatás helyzetét vitatta meg a szegedi tanács végrehajtó bizottsága

vid-fm/ká/gy/La

1969. február 11.

a középfokú oktatás helyzetét tárgyalta meg keddi ülésén szeged megyei jogú város tanácsának végrehajtó bizottsága. az ülésen elhangzottak szerint a gimnáziumokban, a szakközépiskolákban, a technikumokban és a szakmunkás-iskolákban jelenleg 10 647 diák tanul. szeged nagy vonzókörzetében egy e tanulók közül csaknem hateren a környékbeli falvakban és városokban lakó szülők gyermekei. jelenleg még kevés a kollégium, ezért a művelődésügyi minisztériumhoz tartozó szakközépiskolásoknak alig tizenhárom százalékát tudják ezekben elhelyezni. a szaktárcákhoz tartozó más oktatási intézményekben sem sokkal jobb a helyzet, a következő években a tanterem-ellátottságon is javítani kell, mert jelenleg sok tanulócsoporthoz nincs saját tanterme, öt osztály diákjait pedig csak délután tudják oktatni.

a gondok enyhítésére 1970-ig ötmillió forintos költséggel fejlesztik a rózsza ferenc szakközépiskolát. tervezik újabb diákotthon megépítését is. jelentős eredmény, hogy az egységes szakközépiskolai hálózat már kiépült szegeden. az idei ősszel a középfokú technikumok első osztályait is szakközépiskolákká szervezik át.

a város gyors ütemben fejlődő új iparágai, az olajbányászat és a vegyipar szakember utánpótlására a végrehajtó bizottság szorgalmazza, hogy mielőbb létesítsenek szegeden speciális képzést nyújtó olaj-, illetve vegyipari szakközépiskolát. ezek létrehozásához az illetékes minisztérium segítségét is kéri./mt1/

--

18.25/szb

18.4. sz. felv.
19.8.

- 52 -

bb. 71. zárszámadási közgyűlés a nagyvelegi szabadság termelőszövetkezetben

vid-kz/mné/ká/gy/La

1969. február 11.

kedden tartotta zárszámadási közgyűlését a nagyvelegi szabadság termelőszövetkezet. a hegyvidéken, mostoha körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezet számvetésén résztvett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.

a vezetőség beszámolója, az ellenőrző bizottság jelentése és a felszólalók egyaránt hangsúlyozták, hogy a szövetkezet még az elmúlt évben sem használta ki megfelelően belső kapacitait. a munkaszervezés és a munkaegyelem egyaránt sok kívánnivalót hagy maga után. a szövetkezet tagjainak 10 óráns munkanapra eső átlagkeresete 63 forint, s ez elmarad a jó közös gazdaságok eredményei mögött.

dr. dimény imre felszólalásában hangsúlyozta, hogy az állam jelenleg is és a jövőben is megkülönböztetett módon támogatja a mostoha természeti adottságok között gazdálkodó termelőszövetkezeteket. ez a támogatás azonban csak akkor helyénvaló és csak akkor hozza meg az eredményt, ha a szövetkezet tagjai is maximálisan kihasználják a helyi lehetőségeket, szívet-lélekkel dolgoznak a közös gazdaság megerősítéséért./mt1/

--

bb. 75. osztrák-magyar fotóművészeti kiállítás nyílik

tm/zs/gy/La

1969. február 11.

a magyar fotóművészek az elmúlt évben sikerrel szerepeltek bécsben az osztrák kollégáikkal közösen megrendezett fotókiállításon. a közös kiállítás viszonzásaképpen a kulturális kapcsolatok intézete, a magyar fotóművészek szövetsége és a kiállítási intézmények rendezésében pénteken az ernst muzeumban nyílik meg a „bécs-budapest” című osztrák-magyar fotóművészeti kiállítás. a tárlaton a két nemzet fotóművészeinek kétszáz alkotását tekinthetik meg az érdeklődők./mt1/

--

18.30/11

18.4. sz. felv.
19.8.

- 53 -

bb. 74. a komárom megyei tanács vb ülése a tbc elleni küzdelemről

vid fm/ká/11 la

1969. február 11.

Jelentősen fejlődött a tbc elleni küzdelem, a lakosság évenkénti szűrése biztosított, - állapították meg a komárom megyei tanács vb. keddi ülésén, ahol a megyei egészségügyi osztály beszámolt a tuberkulózis elleni küzdelem helyzetéről. a régebbi időkben a megye az ország egyik legfertőzöttebb területe volt, most pedig a megbetegedések és halálozások aránya is alatta marad az országos átlagnak. a gyermekkori tbc-s halálozás már ismeretlen.

a megyei tbc-gondozó intézet egy stabil és két mozgóképernyő szolgálatával tavaly a megye minden helységét felkereste és több mint 220 000 vizsgálatot végzett. a 14 éves felüli lakosok 94 százaléka vett részt a szűréseken. a felvilágosító munkát segítették az erre a célra alakult társadalmi bizottságok és a tömegszervezetek, elsősorban a vöröskereszt.

a szűréseken felfedezett betegek azonnal szanatóriumi beutalót kapnak. sajnálatos, hogy a falusi lakosok ezt nem mindig veszik igénybe. nagy gondot fordítanak a megyében a tüdőrák szűrésére is./mti/

bb. 76. a magyar jogász szövetség tiltakozása dél-koreai törvényellenes ítéletek ellen

1 bc/gk/zs/11 la

1969. február 11.

a magyar jogász szövetség a koreai köztársaság /dél-korea/ legfelsőbb bíróságához intézett táviratában tiltakozását fejezte ki a katonai bíróság által hozott törvényellenes ítélet ellen, amellyel kim jong tai-t, az egyesült forradalmi párt szöul városi bizottságának vezetőjét, valamint a párt másik négy tagját halálra, további négy személyt életfogytiglani börtönre, huszonegy személyt pedig - köztük im yong sook-ot, kim jong tai feleségét - 15 évig terjedő börtönbüntetésre ítélték.
/folyt.köv./

- 54 -

18.35/szb

1944. február 11.

bb. 76./ a magyar jogász ... tolyt./ 11

tiltakozását fejezte ki amiatt is, hogy a korea egyesítését szolgáló párt 12 tagját halálos ítélettel vagy életfogytiglani börtönnel sújtották.

a magyar jogász szövetség rámutat, hogy ezekben az ügyekben semmibe vették a tisztességes tárgyalás legelémibb szabályait -, és követeli, hogy vessenek véget az atrocitásoknak azokkal szemben, akik a nemzet üdvéért és hazájuk újraegyesítéséért fáradoznak./mti/

--

bb. 77. megvalósulóban 80 milliárd forint értékű egyedi nagyberuházás - lázár györgy előadása a tit közgazdasági konferenciáján

t tf/tr/zs/11 la

1969. február 11.

kedden a kossuth klubban a tit közgazdasági előadójának országos konferenciáján a népgazdasági célkitűzések 1969-1970. évi alakulásáról, a reformmal kapcsolatos gazdasági összefüggésekről adott tájékoztatást lázár györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese.

egyebek között hangsúlyozta, hogy sok a megoldásra váró feladat, a beruházási piacon. itt a viszonylag kibillent egyensúly helyreállítását tekintjük a legfontosabb teendőnek. a beruházási szándék és a kivitelezési lehetőségek közötti mennyiségi különbségek elsősorban gazdasági szabályozókkal lehet és kell enyhíteni, majd felszámolni. az országos tervhivatalnál hosszabb távra szólóan végzett felmérések szerint a beruházási piacon 1970-1971-re várható tényleges egyensúly-javulás. jelenleg mintegy 100 egyedi nagy beruházás van folyamatban, ezeknek együttes értéke meghaladja a 80 milliárd forintot. jelenlegi gazdasági helyzetünk azt diktálja, hogy újabb egyedi nagy beruházásokat egyáltalán ne, vagy csak egészen kevés esetben indítsunk, mert például tavaly a beruházási igényhez képest csak körülbelül 50 százalékos volt a kivitelezési lehetőség.

/folyt.köv./

- 55 -

18.40/gy

1944. február 11.

1944. február 11.

bb. 77. / megvalósulóban ... folyt./ 11

a reformmal együtt érvényesülő gazdasági szabályozóknak minden tekintetben azt kell szolgálniuk, hogy fő törekvésünk a gazdaságirányítás új rendjében a gazdálkodás hatékonyságának növelése és egyidejűleg a beruházási piac helyzetének, egyensúlyának javítása, a hatékonysághoz szorosan kapcsolódik a termelékenység fogalma, e tekintetben nem lehetünk elégedettek, hiszen mind nemzetközi összehasonlításban, mind a saját gazdasági fejlettségünkhöz képest nem kielégítő a termelékenység szintje, dinamikájának alakulása, a szocialista országok termelékenységi listáján Magyarország az alsó harmadban helyezkedik el, a nem szocialista országok közül is például az USA-ban, Japánban és Franciaországban a miénknél kedvezőbb képet mutat a termelékenység növekedése. 1968-ban népgazdaságunkban az ipari termelés öt százalékkal emelkedett, a létszám csaknem három és fél százalékkal nőtt, az egy főre jutó termelékenység emelkedés viszont még a két százalékot sem érte el, számítások szerint az a kedvező arány, ha a termelés növekedésének 50-60-70 százaléka a termelékenység emelkedéséből származik, - mutatott rá a tervhivatal elnökhelyettese.

az előadást vita követte./ mti/

--

bb. 79. mhsz - tit együttműködés

1 pr/tr/zs/11 la

1969. február 11.

együttműködési megállapodást írt alá kedden uszta Gyula altábornagy, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára és Gódor Ferenc, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára, a megállapodás értelmében az mhsz és a tit közös tevékenységet fejt ki a honvédelmi nevelés, a haza védelmére való felkészítés érdekében, kölcsönösen képviseltetik magukat egymás szervezeteiben, s évenként értékelik a közös munka tapasztalatait./mti/

--

- 56 -

18.40/11

1844 2. sz.

198

bb. 80. magyar-raszki kereskedelmi tárgyalások

k sz/tné/1e/gy/la

1969. február 11.

Kedden a külkereskedelmi minisztériumban magyar-raszki kereskedelmi vegyesbizottsági tárgyalások kezdődtek, a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság külkereskedelmének megbízottai a két ország közötti 1969. évi árucseréről tárgyalnak./mti/

--

bb. 81. gulin és zidarov budapesten

k ol/hné/zs/gy/la

1969. február 11.

angeles gulin neves spanyol szopránénekesnő, a düsseldorfi operaház tagja és mihaíl zidarov, a várna-i operaház művésze kedden budapestre érkezett. gulin szerdán a trubadur előadásán Leonorát, vasárnap pedig a nabucco-ban abigélt éneklő az erkel színházban. zidarovot csütörtökön az anyegin című szerepében hallhatja az operaház közönsége./mti/

--

bb. 82. a munkaidőcsökkentés gondoljai a fővárosi tejiparban -
ülést tartott az édosz elnöksége

t kf/kf/1e/gy/la

1969. február 11.

két élelmezési iparág, a gabona tröszt és a tejipari tröszt munkaidőcsökkentési tapasztalatait tárgyalta meg keddi ülésén az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének elnöksége.

a beszámoló alapján megállapították, hogy eddig zavartalan volt az átállás a rövidített munkaidőre, a gabona tröszt megfelelően gondoskodott főleg műszaki intézkedésekkel a kieső munkaidőalap pótlásáról, jelenleg a gabonaiparban mintegy 12 600-an dolgoznak heti 44 órás munkaidőben.

/folyt. köv./

18.47/11

1847 2. sz.

198

- 57 -

bb. 77. / megvalósulóban ... folyt./ 11

a reformmal együtt érvényesülő gazdasági szabályozóknak minden tekintetben azt kell szolgálniuk, hogy fő törekvésünk a gazdaságirányítás új rendjében a gazdálkodás hatékonyságának növelése és egyidejűleg a beruházási piac helyzetének, egyensúlyának javítása. a hatékonysághoz szorosan kapcsolódik a termelékenység fogalma. e tekintetben nem lehetünk elégedettek, hiszen mind nemzetközi összehasonlításban, mind a saját gazdasági fejlettségünkhöz képest nem kielégítő a termelékenység szintje, dinamikájának alakulása. a szocialista országok termelékenységi listáján Magyarország az alsó harmadban helyezkedik el, a nem szocialista országok közül is például az USA-ban, Japánban és Franciaországban a miénknél kedvezőbb képet mutat a termelékenység növekedése. 1968-ban népgazdaságunkban az ipari termelés öt százalékkal emelkedett, a létszám csaknem három és fél százalékkal nőtt, az egy főre jutó termelékenység emelkedés viszont még a két százalékot sem érte el. számítások szerint az a kedvező arány, ha a termelés növekedésének 50-60-70 százaléka a termelékenység emelkedéséből származik, - mutatott rá a tervhivatal elnökhelyettese.

az előadást vita követte./ mt1/

.-

bb. 79. mhsz - tit együttműködés

1 pr/tr/zs/11 la

1969. február 11.

együttműködési megállapodást írt alá kedden uszta gyula altábornagy, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára és gódor ferenc, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára. a megállapodás értelmében az mhsz és a tit közös tevékenységet fejt ki a honvédelmi nevelés, a haza védelmére való felkészítés érdekében. kölcsönösen képviselik magukat egymás szervezeteiben, s évenként értékelik a közös munka tapasztalatait./mt1/

.-

- 56 -

18.40/11

1842 2ul'

198

bb. 80. magyar-raszkereskedelmi tárgyalások

k sz/tné/1e/gy/la

1969. február 11.

kedden a külkereskedelmi minisztériumban magyar-raszkereskedelmi vegyesbizottsági tárgyalások kezdődtek. a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság külkereskedelmének megbízottai a két ország közötti 1969. évi árucseréről tárgyalnak./mt1/

.-

bb. 81. gulin és zidarov budapestén

k ol/hné/zs/gy/la

1969. február 11.

angeles gulin neves spanyol szopránénekesnő, a düsseldorfi operaház tagja és mihaíl zidarov, a várna-i operaház művésze kedden budapestre érkezett. gulin szerdán a trubadur előadásán leonorát, vasárnap pedig a nabucco-ban abigélt éneklte az erkel színházban. zidarovot csütörtökön az anyegin címszerepében hallhatja az operaház közönsége./mt1/

.-

bb. 82. a munkaidőcsökkentés gondolja a fővárosi tejiparban -
ülést tartott az édosz elnöksége

t kf/kf/1e/gy/la

1969. február 11.

két élelmezési iparág, a gabona tröszt és a tejipari tröszt munkaidőcsökkentési tapasztalatait tárgyalta meg keddi ülésén az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének elnöksége.

a beszámoló alapján megállapították, hogy eddig zavartalan volt az átállás a rövidített munkaidőre. a gabona tröszt megfelelően gondoskodott főleg műszaki intézkedésekkel a kieső munkaidőalap pótlásáról. jelenleg a gabonaiparban mintegy 12 600-an dolgoznak heti 44 órás munkaidőben.

/folyt. köv./

18.47/11

- 57 -

1842 2ul'

198

bb. 82. / a munkaidőcsökkentés.... 1. folyt./ gy

a tejipari tröszt 10 vidéki vállalatánál eddig 6 400 dolgozó munkaideje csökkent. az átállítás mindenütt rendszerben megtörtént, sem kezdetben, sem azóta nem volt emiatt fennakadás, zavar a lakosság tejjelátadásában, a többlet szabadnapokat - az iparág sajátosságainak megfelelően - általában nem szombaton adják ki. gondoskodtak azonban arról, hogy havonként egy alkalommal a heti két szabadnap szombatra és vasárnapra, illetve vasárnapra és hétfőre essék. gondot okoz azonban a munkaidőcsökkentés idejére tervezett bevezetése a fővárosban. országos és külterületi üzem ugyanis túlterhelt, súlyos munkaerőgondokkal küzd, s ezt csak vidéki, bejáró dolgozók felvételével tudja megoldani.

ezért kér segítséget a tejipari tröszt ahhoz, hogy az új kelet-budapesti tejüzem - s az ott létesülő munkásszállás - felépüléséig, átmenetileg, 2-3 évre valamelyik meglévő, vagy épülő munkásszálláson a 3. negyedévtől 100-120 személy részére, megfelelő térítés mellett, helyet kapjon. ez egyébként nemcsak a munkaidőcsökkentéshez, hanem a főváros zavartalan tejjelátadásához is szükséges. ezenkívül feltétele a munkaidőcsökkentés bevezetésének, hogy a vállalat megkapja a tervezett polipack-tej gyártáshoz igényelt hitelt és devizát. amennyiben a tejipar kérésére kedvezően elintéződik, október 1-től, a két fővárosi üzemben, s ezzel az egész tejiparban - bevezethető az ellátás fennakadásánélkül a több szabadidőt nyújtó rövidített munkahét./mt1/

bb. 87. magyar-lengyel baráti találkozók tolnában

vid-fm/gy/la

1969. február 11.

a magyar-lengyel baráti találkozókat rendezett a hazafias népfront tolna megyei bizottsága és a budapesti lengyel kultúra. ebből az alklomból edward debicki, a lengyel kultúra igazgatója két napot töltött a megyében. először őcsénybe, majd dőcs községbe látogatott, kedden este pedig résztvett és ünnepi beszédet mondott a síógárdon rendezett magyar-lengyel barátság estén./mt1/

18.50/11

18.16 24/1

19.2/

- 58 -

bb. 83. növekedett a tiszai jégpáncélja - a duna vize még „meleg”, - a héten nem lesz fennakadás a főváros vízellátásában - újabb biztató jelentések az országutakról és a vasútvonalokról

8 hbj-sb/j/ie/gy/la

1969. február 11.

a nagy hidegtől erősödött a zajlás a folyókon, a rábán a korábbi 20-30 helyett 60-70 százalékban takarják a zajló jég-táblák a víz tükrét. a marcalon a hideg annyira „magsűrítette”, a zajlást, hogy kedden beállt a folyó, s most már 4-5 centiméter vastag összefüggő jégpáncél borítja a vizet. a zajlás indult a murán és a saji torkolati szakaszán is. a saji megjelenő jég különleges esetnek tekinthető, a borsodi hőerőműből távozó langyos víz ugyanis melegíti a folyót, ezért ritkaság az olyan erős hideg, amely hatástalanítja az erőműtől kapott meleg vizet és jeget von a sajióra.

a tiszán és mellékfolyóin növekedett a jégpáncél, az időközben jégtelenné vált folyószakaszok vízének hőmérséklete ugyanis közel állt a 0 fokhoz, s az erős lehűlés hatását úgy szólván azonnal megéreztek, a tiszán többek között a bodrog torkolatánál és a tiszalöki duzzasztóműnél keletkezett kedden 5-5 kilométeres friss jégmező, s így a folyó még néhány napig kibírja a hideget jegesedés nélkül.

ez a körülmény kedvezően érezteti hatását a vízműveknél, bár apad a duna, a kutak vízhozama megfelelő, és így remélhető, hogy - ha csak egészen rohamos apadás nem következik be - a főváros vízellátásában a héten nem lesz komolyabb fennakadás.

kedden még a hajnali órákban - amint ezt a máv főmenetirányító szolgálatán közölték - pusztaszabolcs, dombovár, kecskemét, nagykörs térségében a köd lelassította a vasúti forgalmat. a nappali órákban azonban szinte az egész országban csendes, derült volt az idő, így számottevő késés nem is volt sem a személy-, sem a teherforgalomban, teljes erővel dolgoztak a rendező-pályaudvarokon, a korábban összetorlódott teherárut is továbbították, a máv-nál keddestére teljesen helyreállt a normál forgalmi rend.

/folyt. köv./

19.00/gy

19.06 24/1

19.2/

- 59 -

bb. 83. / növekedett a tiszta.... 1. folyt./ gy

nem pihenhetek viszont a nagy „hócsata”, után sem a közúti igazgatóság hómarói, hótakarító gépei. a kpm közúti főosztályán hangsúlyozták, hogy az országutakon a küzdelem a hóval még egyáltalán nem fejeződött be. a hófúvásokat követően 1, majd később 2 nyomvonalon nyitották meg az utakat, a következő napokban azonban az utakról teljes szélességben el kell távolítani a havat, mert a legkisebb szél is behordhatja vele az utakat. a mostani nehezebb munka, mint a friss hó takarítása, mert most már az olvadás és a fagy váltakozása miatt tömörödött a hó, nagyobb a fajsúlya, s az utak teljes szélességében a takarítás nagyobb feladat, mint a megnyitás, a torlaszok áttörése volt.

egyébként a keddi estei jelentés szerint kedden újabb utakat szabadítottak fel. a főútvonalakon nincs hóakadály, nehezen járható az 55-ös szeged-bajai út, a 45-ös számú főútvonal hódmezővásárhely-kunszentmárton között, a 451-es főútvonal kiskunfélegyháza-szentes között. hótorlaszok akadályozzák a közlekedést néhány mellékútvonalon, így például tolna megyében ozora-fürged között, ahol 80 centiméter - 2 méter magas torlaszok is találhatóak, bács-kiskun megyében a bácsalmási be-kötőúton, csongrád megyében szentes-orosháza és pálmonostora-csanytelek között.

budapesten is szélmentes, csendes nap volt kedden, a fővárosi köztisztasági hivatalnak azonban akadt bőségesen dolga. egész nap 163 gép dolgozott, a délelőtti órákban 840, a délutáni órákban 1 200 alkalmi hómunkást foglalkoztatott a hivatal. az 5., a 6., a 7., és a 8. kerület főútvonalairól már szállították a prizmákba rakott havat is. a budai főútvonalakon ismét őrlőgépet tartottak a homokszórók, mert a járművek kerekei az utakra sodorták a havat, az gyorsan lefagyott, és szinte egyik órától a másikra jégpáncél keletkezett egyes utaszakaszokon. a fővárosi köztisztasági hivatal homokszórói eredményesen munkálkodtak, s így a bkv központi diszpécser-szolgálatán közölték: rendben közlekedtek az autóbuszok és villamosok, egyik vonalról sem jelentettek nagyobb késéseket. /mt1/

19.15/11

1919 2011

1919

- 60 -

bb. 84. irodalmi előadás a collegium hungaricumban

tm/gy/la

1969. február 11.

a bécsi collegium hungaricumban február 13-án dr. vajda györgy mihály irodalomtörténész, az irodalomtörténeti intézet munkatársa előadást tart a 19. század magyar irodalmáról. az előadást követően a collegium hungaricumban fogadást rendeznek, melynek keretében bemutatják a móra könyvkiadó gondozásában a múlt évben megjelent „osztrák költők antológiáját”, erre az alkalomra bécsbe utazott kovács miklós, a móra könyvkiadó igazgatója, hajnal gábor, a kötet szerkesztője, lengyel balázs kritikusa. Ők a collegium hungaricumban jelen találkoznak a kötetben szereplő költemények alkotóival és az osztrák irodalmi élet prominens képviselőivel. /mt1/

bb. 85. gárdonyi géza diáknapokra készülnek egerben

vid-fm/gy/la

1969. február 11.

négy megye - heves, nógrád, pest és szolnok - tanuló ifjúságának részvételével egerben rendezik meg május 24.- és 27. között a gárdonyi géza-diáknapokat. az előkészítő bizottság kedden egerben ülést tartott, ahol jóváhagyták a fesztivál részletes programját.

a gárdonyi géza-diáknapok rendezvénysorozata az idei év legnagyobb ifjúsági megmozdulása lesz egerben: felelevenítik az egeri diákélet értékes hagyományait, s elmélyítik a négy szomszédos megye tanuló ifjúságának barátságát. a megnyitó ünnepségre eger főterén, dobó istván szobra előtt május 24-én este kerül sor ifjúsági tömeggyűlés keretében, több mint 4 000 fáklya fényében. ez alkalommal adja át dr. lendvai vilmos, a városi tanács vb elnöke a városkapu kulcsát a fesztivál-város diáktanácsának.

/folyt. köv./

- 61 -

19.10/gy

1917 2011

1930

bb. 85. / gárdonyi géza.... 1. folyt./ gy

a diákfesztivál programjában számos kulturális és sportvetélkedő, ifjúsági nagygyűlés, kisz-vezetők tanácskozása, „forradalmi nemzedékek találkozója”, szerepel. ujdonság lesz a diákszínpad és a klubverseny. a diákok irodalmi műsorban méltatják a tanácsköztársaság 50 évvel ezelőtti megalakulását. megemlékeznek az 1552-es hős egri várvedőkről, valamint a város nagy írójáról, gárdonyi gézáról is./mti/

..

bb. 86. 340 millió forint a bcm építésére 1969-ben

vid-fm/gy/La

1969. február 11.

bár az időjárás nem kedvező az építőmunkásoknak, kedden „évnagygyűlés”, megbeszélést tartottak az ország egyik legjelentősebb beruházása, a beremendi cementmű kivitelezésében érdekelt politikai és társadalmi szervek képviselői és a gazdasági vezetők.

1968-ban, a beruházás nyitó esztendejében, 154,1 millió forint értékű munkát végeztek. elsősorban a felvonulási épületek, a közlekedési létesítmények valósultak meg, amelyek megteremtették a feltételt ahhoz, hogy ebben az évben már kétezer ember dolgozzék a 2,4 milliárdos beruházás kivitelezésén és a tavalyinál több mint kétszeresével, 340 millió forint értékű munkával készüljenek el a leendő óriási gyártelepen. az idén befejezik a 32 méter magas, ötven ezer köbméter cement tárolására alkalmas silórendszer munkálatait, ami a bcm egyik legimpozánsabb építménye lesz. felhúzzák a nyersanyagtároló falait, a tmk épületét pedig 1969 végén használatba veszik, továbbá felállítják a malomcsarnok vasbeton-vázszerkezetét. a beruházás kiemelkedő eseményére kerül sor június végén, amikor a villány és kistapolca közötti tíz kilométer hosszú közforgalmu vasútvonalon végig gördül az első mozdony.

/folyt. köv./

1946 Lel.
20

- 62 -

bb. 86. / 340 millió forint.... folyt./ gy

a megbeszélésen foglalkoztak a bcm építkezésén dolgozók élet- és munkakörülményeivel. a községben emelt három panelházban és a gyártelepen készített épületekben összesen 1 400 fő részére biztosítottak központi fűtéssel, fürdővel ellátott szállást. a szakszervezet képviselője azonban sürgette - a jobb ellátás érdekében - a 2 000 adagos konyha üzembehelyezését, mivel jelenleg husz kilométer távolságról szállítják oda a kész ételt. a befejező munkákat meggyorsítják, hogy február utolsó napjaiban helyszínen előállított élelmiszer fogyaszthatnak a bcm építői. ugyancsak a szakszervezet kiadványára és segítségével épületenként kis könyvtárral, tv-vel ellátott kulturszobát rendeznek be a munkásoknak./mti/

..

bb. 88. „bucu az angyaloktól”, - műhelybeszélgetés werner heiduczekkel

t fe/hné/gy/La

1969. február 11.

a német demokratikus köztársaság deák téri kulturközpontjában werner heiduczek, az ndk ismert írója, a bucu az angyaloktól című legújabb könyvéről beszélgetett olvasóival. a defa filmstudio elkészítette a regény filmváltozatát, s a berlini deutsches theater májusban mutatja be dramatizált feldolgozását./mti/

..

bb. 90. időjárásjelentés

1/gy/La

1969. február 11.

a meteorológiai intézet jelenti kedd este:

hideg marad az idő

várható időjárás szerda estig: időnkénti felhősödés, több helyen hószállingózás, havazás. megélénkülő, helyenként erős és zaki-északkeleti szél. hófúvások. várható legmagasabb napi hőmérséklet szerdán: mínusz 4-9 fok között./mti/

1944 Lel.

20

..

- 63 -

bb. 89. pénzügyi szakbizottság a kereskedelmi kamarában

1 sz/tné/ie/gy/la

1969. február 11.

Kedden a magyar kereskedelmi kamara újabb szakbizottsága tartotta alakuló ülését: a pénzügyi szakbizottság - amelynek elnöke titkos ferenc, a chemolimpex, alelnöke pedig vármai lászló, a hazai pamutszövő főkönyvelője - a pénzügyi, adózási és hitelpolitikai kérdéseket vizsgálja és megoldásukhoz nyújt segítséget a vállalatoknak./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 83. sz. hírünk / növekedett a tiszta / 2. bekezdésének 6. sorában a szöveg helyesen:

...friss jégmező. a duna vize még nem hült ki. általában 1-2 fokos meleget jelez a hőmérő, s így a folyó még néhány.../mti/

bb. 91. az indiai nagykövet bucsufogadása

t fe/j/11 la

1969. február 11.

Jegdish Chandar Kakar, az indiai köztársaság budapesti nagykövete kedden este fogadást adott abból az alkalomból, hogy a közeljövőben végleg távozik budapestről. a fogadáson megjelent dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, lászló andor államtitkár, a nemzeti bank elnöke, dr. házi vencel külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, valamint a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

--

- 64 -

ak

bb. 92. hazaérkezett moszkvából kádár jános

t bc/j/zs/gy/la

1969. február 11.

Kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, aki az szkp kb meghívására baráti látogatást tett a szovjetunióban, kedden este visszaérkezett budapestre.

Fogadására a nyugati pályaudvaron megjelent biszku béla, komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkára, benkei andrás, dr. csanádi györgy, a kormány tagjai, sándor józsef és gyenes andrás, az mszmp kb osztályvezetői. jelen volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja.

x x x x

Kádár jános megérkezése után nyilatkozott látogatásáról a sajtó munkatársainak.

- egyes külföldi sajtókommentátorok részéről sok misztifikáció volt utazásom körül. titokról azonban szó sincs. aki ismeri a magyar-szovjet viszonyt, s egyáltalán államközi kapcsolatunkat, nagyon jól tudja, hogy azoknak nagyon sokféle formájuk van. a találkozók különböző módokon - ahogy mondani szokták: különböző szinteken - és különböző célzattal bonyolódhatnak. kapcsolatainkban bevált és ismétlődő módszer, hogy időszakonként ilyen nem hivatalos, baráti látogatásra is sor kerül. ahogy én sem először utaztam a szovjetunióba ilyen módon, ugyanúgy korábban magyarországon is üdvözölhettük brezsnyev elvtársat és más szovjet vezetőket. most a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága, személy szerint brezsnyev elvtárs hívott meg rövid baráti látogatásra. a meghívásért köszönetet mondtam és éltem is az alkalommal.

/folyt. köv./

- 65 -

ak

bb. 92. /hazaérkezett... 1. folyt./ gy

az ilyen látogatás - a meghívás szerint - rövid pihenőre szól. mi azonban, ha már együtt vagyunk - olyan a beosztásunk és a munkakörünk - bizony komoly dolgokról is szót ejtünk. röviden szólva: ahogy a hivatalos közleményben is említettük, érintettük a két ország helyzetét. jómagam nagyon rövid voltam, elmondtam a szovjet elvtársaknak, hogy Magyarországon az ismert módon élünk, dolgozunk, s rendben folytatjuk szocialista építmunkánkat.

- mi viszont tájékoztatást kaptunk a szovjetunió jelenlegi belső kérdéseiről. ennek lényege az volt - s engem legjobban ez ragadott meg -, hogy a szovjet társadalom most nagyon komolyan törekszik arra, hogy az öt éves tervet határidő előtt teljesítse s ilymódojn ünnepelje meg Lenin születésének 100. évfordulóját. már utközben is nagyon sok szép felajánlásról hallottam, s a szovjet vezetők tájékoztattak e mozgalom jelentősebb mozzanatairól. mindez lelkesedéssel és örömmel tölti el. szívből minden jót, fejlődést kívánunk a szovjet népnek, mert tudjuk, hogy a szovjetunió erőteljes, lendületes fejlődése nemzetközileg is óriási jelentőségű.

- aránylag röviden, de azért foglalkoztunk kétoldalu kapcsolataink kérdéseivel is. azért nem kellett részletesen foglalkozni velük, mert a politika síkján, a pártkapcsolatok, az állami kapcsolatok, a gazdasági, a kulturális együttműködés területén, sőt még a lakosság szélesebb körű kapcsolatainak területén is - turistautazások, barátsági vonatok, testvérvárosok mozgalma - egészségesen fejlődnek, amit ezuttal is örömmel állapítottunk meg. mindkét részről ezuttal is kifejezésre juttattuk azt a törekvést és óhaj, hogy kapcsolatainkat továbbfejlesztjük és bővítjük.

- senki sem csodálkozhat azon, hogy a jelenlegi viszonyok között beszélgetéseink nagyobb részét azoknak a nemzetközi kérdéseknek szenteltük, amelyek jelenleg mind a szovjetunió kommunista pártját és kormányát, mind a mi pártunkat és kormányunkat foglalkoztatják.

/folyt. köv./

- 66 -

le

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 92. sz, hír / hazaérkezett.../ csillag utáni első mondata helyesen:

kádár jános megérkezése után nyilatkozott látogatásáról az mti, valamint a magyar rádió és televízió munkatársainak.

..

bb. 92. / hazaérkezett... 2. folyt./ gy

azzal sem árulok el titkot, hogy ezek sorában elsősorban a szocialista országok, a kommunista és munkáspártok egységtörekvéseire vonatkozó kérdéseket érintettük. így foglalkoztunk a varsói szerződés szervezete jelenleg időszerű fejlesztésének, erősítésének kérdésével, a kgst-országok gazdasági együttműködésének aktuális kérdéseivel, valamint a kommunista és munkáspártok lehetséges és szükségszerű kapcsolatainak kérdéseivel.

- mindhárom nagyfontosságú kérdés kapcsán megállapítottuk, hogy az egység erősítése szükséges, az nagy nemzetközi céljainkat szolgálja és lehetséges ismert a jelenlegi körülmények erre viszonylag kedvezők. megállapítottuk azt is, hogy az óhaj és a törekvés e területen szovjet részről és a mi részünkről teljesen találkozik, s összehangoltan és egységes alapon tudunk fellépni és munkálkodni ezekért a célokért.

- természetesen azokat a nemzetközi kérdéseket is érintettük, amelyek ezen túlmenően jelenleg minden szocialista országot, valójában minden felelős kormányt foglalkoztatnak. így tárgyaltunk a vietnami háború, a közel-keleti feszültség, s nem utolsósorban az európai biztonság kérdéséről. úgy ítéltük meg: lehetséges, szükséges és helyes a szocialista és békeszerető erők még fokozottabban összehangolt fellépését szorgalmazni azzal a céllal, hogy a feszültségek csökkenjenek, a konfliktusok megoldást nyerjenek, még pedig a mi értelmezésünk szerinti igazság követelményeinek megfelelően, tehát a népek önrendelkezési jogának, szabadságtörekvéseinek megfelelően. mindez nemcsak a kommunista mozgalom és a szocialista országok népeinek érdekét, hanem az egész emberiség érdekét is szolgálja.

/folyt. köv./

- 67 -

le

bb. 92. / hazaérkezett... 3. folyt./ gy

- ezuttal is szeretném kifejezésre juttatni, hogy mélyen meghatott az a szívályes, testvéri vendégszeretet, amivel a szovjetunióban a legfelsőbb szervek s az egyszerű emberek részéről ezen az uton is találkoztam. elmondtam a szovjet elvtársaknak, mindezt mi is szeretnénk viszonzni, s nagyon szívesen látnánk a szovjet testvérpárt, állam és nép képviselőit nem hivatalosan is, hivatalosan is magyarországon. Ők ezt szívesen is fogadták - mondta befejezésül kádár jános./mt1/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 92. sz. hír / hazaérkezett... 1. folyt./ 3. bekezdésének 5. sorában a „sőt még,, szavak törlendők!

ugyancsak a 3. bekezdés utolsó sorában a szöveg helyesen:

... továbbfejlesszük és bővítjük.

/mt1/

..

- 68 -

20. 11.

st

a szerkesztőségek figyelmébe!

a b. 92. sz. hír / hazaérkezett.../ cs llag utáni második bekezdésének 7. sorában a „kapcsolatainkban,, szó helyett

g y a k o r l a t u n k b a n i r a n d ó!

az 1. folyt. 3. bekezdése helyesen a következő:

„aránylag röviden, de foglalkoztunk kétoldalu kapcsolatink kérdéseivel is. részletesen azért nem kellett foglalkoznunk velük, mert kapcsolataink - a párt és állami kapcsolatokban, a gazdasági és kulturális együttműködésben, a lakosság turista utazásai, a barátsági vonatok, a testvérvárosok moz-

galma révén - egészségesen fejlődnek, s ezt ezuttal is örömmel állapítottuk meg. mindkét részről ezuttal is kifejezésre juttattuk azt a törekvést és óhajt, hogy kapcsolatinkat továbbfejlesszük és bővítjük.

a 2. folyt. 1. bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen:

... szolgálja és lehetséges is , mert a jelenlegi....

/mt1/

..

- v é g e -

- 69 -

st

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1969. február 12.

bb. 1. kész a tanácsköztársaság emlékműve - parképitők vonultak a kőfaragók helyére

1 tf/gk/zs/gy/La

1969. február 12.

befejező szakaszához érkezett a felvonulási téren emelkedő tanácsköztársaság emlékmű építése. elvonultak a kőfaragók, akik gránittömbökből formálták meg a bronzba öntött katonalak architektúráját. az építmény teljes méretben körülbelül három emeletnyi magas; a dinamikus megformálása, rohamléptű harcos alakja körülbelül hét méteres, öt-hat tonna súlyú. az emlékműszobrászatban is rendhagyónak számít az alapzat formája. hatalmas betontömbökből kirakott, fölfelé huzódó spirálvonal vezet a szobor aljáig. az egyre magasodó betonmagokat gránitlapokkal hurkolták a kőfaragók. csillogó szürke a gránit, amelyet most először már megmunkált állapotban hoztak külföldről. drezdából érkezett a szállítmány, az ottani kőfaragó vállalat emberei szabták a kívánt méretre a bányászott tömböket. a legkisebb gránitlap súlya alig fél mázsa, a legnagyobbak a mérete 200x70x15 centiméter. ebből az anyagból egy köbméter 30 mázsát nyom.

Ismeretes, hogy a városligeti terület szóbanforgó részén a talaj eléggé laza, süppedékeny, ezért az emlékmű alatt stabilan meg kellett kötni a földet. ceruza formájú óriási beton-cölöpöket süllyesztettek a mélybe, s a cölöpös rész mentén körben betonfalat húztak a talajba. tulajdonképpen a földből kiálló, de az architektúrával eltakart cölöpök végén áll majd a szobormű. most a kertészek földdel töltik ki a gránitfal közbülső körkörös részét. ezzel a munkával rövidesen elkészülnek, s aztán a helyszínre szállítják a gyepetglákat s élő zöld gyepszőnyeget húznak a talapzat tetején. utána már csak az emlékmű közvetlen környezetének parkosítása lesz hátra. a tanácsköztársasági évforduló előtt nyolc-tíz nappal távolítják el az emlékművet még jelenleg is eltakaró - óriási dobozhoz hasonló - faépítményt. az avató ünnepségig lepel borítja majd a monumentális képzőművészeti alkotást./mti/

al